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Αθήνα, σήµερα στις 21 Φεβρουαρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-2-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 20
Φεβρουαρίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Μαυ-
ροβουνίου Επιστηµονικής και Τεχνολογικής Συνεργασίας»)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 24 Φεβρουαρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 521/17-2-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς τον Υπουργό Τουρισµού,
µε θέµα: «Ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού ( ΕΟΤ) οδηγείται
σε συρρίκνωση».

2. Η µε αριθµό 510/14-2-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Απο-
συγχώνευση και επαναλειτουργία του Κέντρου Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Κισσάβου - Μαυροβουνίου ως ανεξάρτητο
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης».

3. Η µε αριθµό 525/18-2-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Δικαιώµατα αναπληρωτών εκπαιδευτικών».

4. Η µε αριθµό 531/18-2-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Καµµία
πρόβλεψη στο σύστηµα διορισµών των ΑΜΕΑ εκπαιδευτικών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 526/18-2-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαράς Κεφαλίδου προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άρση της
αδικίας, διατήρηση της διασύνδεσης του Μαράσλειου Δηµοτικού
Σχολείου µε το 1ο Πειραµατικό Γυµνάσιο Πλάκας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις ερωτήσεις που
θα συζητηθούν, καθώς και για τις τρεις που δεν θα συζητηθούν
λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού, εξαιτίας συµµετοχής
του σε κυβερνητική αποστολή. 

Οι ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν, λοιπόν, είναι η πρώτη
µε αριθµό 523/17-2-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Ηρακλείου Κρήτης του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Χάρη Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Εµπλοκή της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕΠ) στην αξιοποίηση της έκτασης του
αεροδροµίου Ηρακλείου «Ν. Καζαντζάκης», η πέµπτη µε αριθµό
524/17-2-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χουσεΐν Ζεϊµπέκ, προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Έργο δηµοτικής οδοποιίας του οικισµού Κενταύρου
του Δήµου Μύκης», καθώς και η έκτη µε αριθµό 530/18-2-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αναγκαία η πα-
ραχώρηση σχολικών κτηρίων στον Δήµο Ιλίου». 

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 518/17-2-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επίλυση των
προβληµάτων που έχουν προκύψει µε τη διαδικασία απόδοσης
των αναδροµικών των συντάξεων». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Απόστολος Βε-
συρόπουλος. 

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό και σε εσάς ότι στα χρόνια της

κρίσης η έκδοση των συντάξεων καθυστερούσε ακόµη και για
τρία και τέσσερα χρόνια. Γι’ αυτόν τον λόγο, µέχρι την τελική έκ-
δοσή τους δινόταν -και δίνεται ακόµα- προσωρινή σύνταξη, που
αποτελούσε µέρος της κύριας. 

Με την έκδοση της κανονικής σύνταξης αποδίδονταν στους δι-
καιούχους και τα αναδροµικά που προέκυπταν για το συγκεκρι-
µένο διάστηµα. Απ’ αυτή τη διαδικασία έχουν προκύψει σοβαρά
προβλήµατα. 

Όσοι συνταξιούχοι είχαν την ενηµέρωση και έκαναν τις φορο-
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λογικές δηλώσεις και δήλωναν αυτά τα χρήµατα στην εφορία δεν
είχαν προβλήµατα. Σε άλλους, όµως, παρ’ ότι τα είχαν δηλώσει
και πληρώσει τις αναλογούσες φορολογικές υποχρεώσεις, τους
ήρθε ενηµέρωση από την εφορία µε την οποία τους ζητάει πίσω
οφειλές, µε µεγάλες επιβαρύνσεις. 

Σε πολλούς συνταξιούχους που δεν είχαν ενηµέρωση και δεν
είχαν προβεί καν σε συµπληρωµατικές φορολογικές δηλώσεις
τούς ήρθαν υπέρογκα ποσά καταβολής, επιβαρυµένα µε όλες τις
προσαυξήσεις που προβλέπονται σε τέτοιες περιπτώσεις. 

Το πρόβληµα γίνεται µεγαλύτερο, γιατί η εφορία δεν τους φο-
ρολογεί ξεχωριστά για τα αναλογούντα αναδροµικά κάθε χρο-
νιάς, όπως οφείλει, αλλά προσθέτει όλο το ποσό των
αναδροµικών στο εισόδηµα του έτους απόδοσης, µε αποτέλεσµα
να αυξάνεται πλασµατικά το εισόδηµα αυτής της χρονιάς και να
έχουν πρόσθετες επιβαρύνσεις. 

Ακόµη, υπάρχει το εξής πρόβληµα: Συνταξιούχοι που υπέβα-
λαν αίτηση συνταξιοδότησης πέντε χρόνια πριν από το έτος 2019
και που µε βάση τον νόµο οι φορολογικές τους υποχρεώσεις για
τις αποδοχές που έλαβαν έχουν παραγραφεί τους ζητείται να τις
πληρώσουν και µε επιβάρυνση. 

Τα ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ, είναι αν προτίθεστε να πάρετε
µέτρα και αν, όπως µου είπατε, έχετε δροµολογήσει -αυτό είναι
θετικό- να δοθεί παράταση χρόνου σε όσους δεν έχουν προβεί
σε νέες συµπληρωµατικές δηλώσεις µε διαγραφή των όποιων
προστίµων και προσαυξήσεων τους έχουν επιβληθεί στα χρόνια
αυτά. 

Θα παραγραφούν µε βάση την υπάρχουσα νοµοθεσία τα χρε-
ωστικά ποσά τα οποία αφορούν σε συντάξεις που καταβλήθηκαν
πριν από την πενταετία από το έτος 2019; 

Τα ποσά που έχουν καταβληθεί ως αναδροµικά από την εκκα-
θάριση της σύνταξης και συγκεντρώνονται σε µία χρονιά, αλλά
αφορούν περισσότερα χρόνια, να µοιραστούν αναλογικά σε κάθε
χρονιά, ώστε η φορολογική επιβάρυνση να είναι η πραγµατική
για κάθε έτος που επιβλήθηκε και όχι αυτή που επιβάλλεται στη
χρονιά συνολικής απόδοσης των αναδροµικών. 

Οι φορολογικές επιβαρύνσεις που προκύπτουν να είναι απαλ-
λαγµένες από πρόστιµα, προσαυξήσεις ή όποια άλλη πρόσθετη
επιβάρυνση και να δοθεί η δυνατότητα καταβολής µέσα από ρύθ-
µιση εύλογων µηνιαίων δόσεων. 

Σας ευχαριστούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, αναδεικνύεται µε την επίκαιρη ερώτησή σας

ένα υπαρκτό πρόβληµα. Πράγµατι, µετά από διασταυρώσεις που
έγιναν από τη φορολογική διοίκηση προέκυψε το εξής πρό-
βληµα: 

Ένα µεγάλο ποσοστό αναδροµικών συντάξεων εισπράχθηκε
το έτος 2013 από τους δικαιούχους, οι οποίοι, όµως, δεν συµπε-
ριέλαβαν τα συγκεκριµένα ποσά στη φορολογική τους δήλωση.
Για τον λόγο αυτό η ΑΑΔΕ, µετά από διασταυρώσεις, προέβη
στην έκδοση πράξεων διοικητικού προσδιορισµού φόρου για
αυτές τις περιπτώσεις. 

Θα πρέπει, βεβαίως, να επισηµάνω ότι η φορολογική διοίκηση
προχώρησε σε µείωση ποσοστού 20% στο σύνολο των αναδρο-
µικών εισοδηµάτων. Και αυτό σε εφαρµογή της διάταξης που
προβλέπει µείωση 20% όταν τα αναδροµικά συµπεριλαµβάνονται
για να φορολογηθούν σε ένα έτος και δεν επιµερίζονται στα έτη
που ανάγονται. 

Μεταξύ των εκκαθαρίσεων που έγιναν προέκυψαν και ορισµέ-
νες πράξεις προσδιορισµού φόρου που εκδόθηκαν, παρά το γε-
γονός ότι τα εισοδήµατα αυτά είχαν συµπεριληφθεί από τους
φορολογούµενους σε δηλώσεις που είχαν υποβάλει. Αυτονόητα,
τέτοιες περιπτώσεις θα διορθωθούν από τη φορολογική διοί-
κηση. 

Το ζητούµενο, όµως, είναι τέτοια λάθη να διορθωθούν µε µία
άµεση διαδικασία, που θα διευκολύνει τον πολίτη. Η βούληση του
Υπουργείου Οικονοµικών, κύριε συνάδελφε, είναι να δοθεί λύση
στο πρόβληµα. 

Βεβαίως, οι φορολογούµενοι έχουν το δικαίωµα να ασκήσουν

προσφυγή. Το ζητούµενο, όµως, για εµάς είναι η πολιτεία να
δώσει µία συνολική λύση. Και η λύση αυτή θα δοθεί µε την κατά-
θεση άµεσα νοµοθετικής ρύθµισης που θα αφορά στο κανονι-
στικό πλαίσιο του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας. 

Η λύση που έχει προκριθεί είναι η θεσµοθέτηση ειδικής διοι-
κητικής διαδικασίας για την ακύρωση ή την τροποποίηση πράξης
προσδιορισµού φόρου και πράξης επιβολής προστίµου από την
ίδια την υπηρεσία που εξέδωσε την πράξη. 

Η διαδικασία αυτή έλειπε από τον Κώδικα Φορολογικής Διαδι-
κασίας, µε αποτέλεσµα ακόµα και για προφανή λάθη, που απο-
δεικνύονται χωρίς να χρειάζεται έλεγχος, να χρειάζεται ο πολίτης
να ασκήσει ενδικοφανή προσφυγή και να επιβαρύνεται και ο ίδιος
και η αρµόδια Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών της ΑΑΔΕ.

Εισάγουµε συνεπώς µια συνολική λύση για τη διευκόλυνση
του πολίτη και προβλέπουµε ότι η λύση αυτή θα εφαρµοστεί και
στην περίπτωση των αναδροµικών. Μέσω της νέας διαδικασίας
θα αντιµετωπιστεί µια ακόµα κατηγορία περιπτώσεων. Αφορά
τους συµπολίτες µας που έλαβαν την πρώτη τους σύνταξη κα-
θυστερηµένα, σε χρόνο µεταγενέστερο από αυτόν που ανάγον-
ται τα σχετικά ποσά. Η νέα διαδικασία θα δώσει στη φορολογική
διοίκηση τη δυνατότητα να προβεί, σύµφωνα µε τις διατάξεις
που ισχύουν ήδη, σε διορθωτική παρέµβαση, µε βάση τα στοι-
χεία που θα προσκοµιστούν στις αρµόδιες ΔΟΥ, για να διασφα-
λιστεί η φορολόγηση των σχετικών ποσών στη χρήση στην οποία
πράγµατι ανάγονται και όχι συνολικά στο έτος στο οποίο ει-
σπράχθηκαν.

Για το ακριβές περιεχόµενο της νοµοθετικής ρύθµισης που θα
φέρουµε προς ψήφιση θα αναφερθώ αναλυτικά στη δευτερολο-
γία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Κα-
τσώτης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι θετικό το ότι το Υπουργείο παίρ-
νει µέτρα, έτσι ώστε να λύσει ένα θέµα που αφορά χιλιάδες συν-
ταξιούχους σε όλη την Ελλάδα. Είναι ένα ζήτηµα που τους έχει
δυσκολέψει πολύ, πιέζονται από την επιβάρυνση που είχαν από
την διαδικασία αυτή. Θέλουµε πράγµατι να δούµε αυτή τη νοµο-
θετική ρύθµιση που θα έρθει. Είπατε ότι θα έρθει σύντοµα. Θα
τη δούµε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Άµεσα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ας ευχηθούµε να είναι σε αυτό ή το
επόµενο νοµοσχέδιο.

Θα δούµε, λοιπόν, τη νοµοθετική ρύθµιση και θα τοποθετη-
θούµε για το αν πράγµατι αντιµετωπίζει όλες αυτές τις πλευρές
που αναφέραµε και στην ερώτησή µας, µε βάση και τα αιτήµατα
που υπάρχουν από τους συνταξιούχους µε τις περιπτώσεις που
έχει ο καθένας, γιατί δεν είναι ίδιες όλες. Έχουµε πει και στην
ερώτηση ότι υπάρχουν διάφορες περιπτώσεις που πρέπει να αν-
τιµετωπιστούν. Πιστεύουµε ότι η νοµοθετική ρύθµιση θα τα αν-
τιµετωπίσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µιας
και µιλάµε για το συγκεκριµένο θέµα, λάβετε υπ’ όψιν στην απάν-
τησή σας ότι έχουν σταλεί τέτοια πράγµατα από την ΑΑΔΕ µε
τραγικά λάθη. Ένας από αυτούς που πήρε το λάθος είµαι εγώ,
που µου ήρθε ότι χρώσταγα 11.500 ευρώ και τελικά από τον
έλεγχο απεδείχθη ότι χρώσταγα 140 ευρώ. Είναι και πολλοί άλλοι
του περιβάλλοντός µου. Δεν ξέρω πως βγήκαν αυτά. Θα σας
στείλω το χαρτί για να το δείτε. Το λέω για να το έχετε υπ’ όψιν
σας.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, µε αυτή τη νοµοθετική πρωτοβουλία θα θερα-
πεύσουµε αυτή την αδικία. 

Κύριε συνάδελφε, η πρόθεση της Κυβέρνησης, όπως σας είπα,
είναι να δώσουµε λύση στο πρόβληµα µε νοµοθετική ρύθµιση.

Με το σχέδιο διάταξης που προωθούµε γίνεται προσθήκη ενός
νέου άρθρου, του άρθρου 63Β, στον Κώδικα Φορολογικής Δια-
δικασίας µε τίτλο «Ακύρωση ή τροποποίηση πράξης προσδιορι-
σµού φόρου και πράξη επιβολής προστίµου».

Σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτής της ρύθµισης, η φορολογική
διοίκηση αποκτά πλέον τη δυνατότητα είτε µε αίτηση του φορο-
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λογουµένου είτε οίκοθεν να προβαίνει εντός προθεσµίας τριών
ετών στην ακύρωση ή την τροποποίηση της πράξης άµεσου δι-
οικητικού, εκτιµώµενου ή διορθωτικού προσδιορισµού φόρου ή
επιβολής προστίµου που εκδίδεται από 1-1-2020 και µετά, εφό-
σον συντρέχει πρόδηλη περίπτωση ολικής ή µερικής έλλειψης
φορολογικής υποχρέωσης, αριθµητικό ή υπολογιστικό λάθος ή
αναρµοδιότητα του οργάνου που εξέδωσε την πράξη.

Με αυτόν τον τρόπο θα υπάρξει διορθωτική παρέµβαση και θα
λυθούν τα προβλήµατα που δηµιουργούνται και τα οποία αναφέ-
ρατε και εσείς στην ερώτησή σας. Και όλα αυτά βεβαίως χωρίς
να αφαιρείται το δικαίωµα του φορολογούµενου πολίτη να ασκεί
το δικαίωµα της προσφυγής, σύµφωνα µε το άρθρο 63 του Κώ-
δικα Φορολογικής Διαδικασίας.

Παράλληλα, θα οριοθετηθεί επακριβώς η σχέση µεταξύ της
νέας ρύθµισης που προωθούµε και της ενδικοφανούς προσφυ-
γής, καθώς και της δικαστικής προσφυγής, ώστε να µην υπάρχει
σύγχυση µεταξύ των ένδικων βοηθηµάτων και να κατοχυρώνεται
η παροχή έννοµης προστασίας στον φορολογούµενο.

Ειδικότερα, η νέα ειδική διοικητική διαδικασία δεν αναστέλλει
την προθεσµία και δεν κωλύει την άσκηση της ενδικοφανούς ή
της δικαστικής προσφυγής, αλλά ούτε, αντίστροφα, η άσκηση
ενδικοφανούς προσφυγής ή η εκκρεµοδικία να εµποδίζει την
προσφυγή του φορολογούµενου στην ειδική διοικητική διαδικα-
σία.

Επίσης, οι νέες αυτές διατάξεις θα περιλαµβάνουν µεταβατική
ρύθµιση για τον άµεσο προσδιορισµό και για πράξεις προσδιο-
ρισµού φόρου ή επιβολής προστίµου που εκδόθηκαν εντός του
2019, για τις οποίες συντρέχει λόγος ανάκλησης. Μάλιστα, προ-
βλέπεται ότι εάν µέχρι την ηµεροµηνία ισχύος των νέων διατά-
ξεων που θεσπίζουµε δεν έχει ασκηθεί ενδικοφανής ή δικαστική
προσφυγή, ο φορολογούµενος µπορεί να ζητήσει µε αίτησή του,
που υποβάλλεται µέχρι 31-5-2020, την ακύρωση ή τροποποίηση
της πράξης. Αν έχει ασκηθεί ενδικοφανής προσφυγή, χωρίς να
έχει συµπληρωθεί η προθεσµία εξέτασής της, η προσφυγή αυτή
θα εκλαµβάνεται ως αίτηση του φορολογούµενου για ακύρωση
ή τροποποίηση της πράξης, διαβιβάζεται στην αρµόδια υπηρεσία
και εξετάζεται ως τέτοια. Στην περίπτωση ρητής ή σιωπηρής
απόρριψης της αίτησης ακύρωσης ή τροποποίησης, ο φορολο-
γούµενος έχει το δικαίωµα ενδικοφανούς προσφυγής για τον
πλήρη έλεγχο της πράξης ή την εξέταση της αρχικώς ασκηθεί-
σας ενδικοφανούς προσφυγής αντίστοιχα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δίνουµε αυτή τη λύση, προκειµένου να έχει η φορολογική δι-

οίκηση τη δυνατότητα και την ευελιξία να προβαίνει σε αυτές τις
διορθωτικές παρεµβάσεις. Για να διορθώνουµε λάθη που έγιναν
στον άµεσο προσδιορισµό ή σε πράξη διοικητικού, εκτιµώµενου
ή διορθωτικού προσδιορισµού φόρου ή επιβολής προστίµου.

Η Κυβέρνηση µεριµνά, ώστε να παρέχει τα απαραίτητα νοµικά
εργαλεία στη φορολογική διοίκηση, προκειµένου να βελτιώνει
την αποδοτικότητά της και τον δείκτη εξυπηρέτησης των πολι-
τών, κάνοντας πράξη την αρχή της χρηστής διοίκησης.

Παράλληλα, επιλύουµε το σύνολο των ζητηµάτων που προέκυ-
ψαν µε τα αναδροµικά των συνταξιούχων.

Τέλος, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µε νοµοθετική µας
πρωτοβουλία θα µειωθούν σηµαντικά οι επιβαλλόµενες προσαυ-
ξήσεις στους συνταξιούχους που έλαβαν καθυστερηµένα την
πρώτη τους σύνταξη για τα µη δηλωθέντα αναδροµικά τους και
εξετάζεται το ενδεχόµενο να µην επιβληθούν τα σχετικά πρό-
στιµα.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολι-
τισµού και Αθλητισµού: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ)
2017/1564 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 13ης Σεπτεµβρίου 2017 σχετικά µε ορισµένες επιτρεπόµενες
χρήσεις ορισµένων προστατευόµενων έργων και άλλων αντικει-
µένων προστασίας δυνάµει δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτη-

σίας και συγγενικών δικαιωµάτων προς όφελος των τυφλών, των
αµβλυώπων και των ατόµων µε άλλα προβλήµατα ανάγνωσης εν-
τύπων και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2001/29/ΕΚ για την
εναρµόνιση ορισµένων πτυχών του δικαιώµατος του δηµιουργού
και συγγενικών δικαιωµάτων στην κοινωνία της πληροφορίας».

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 508/13-2-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Ραγκούση
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναφορικά
µε την ενδεχόµενη εµπλοκή ειδικών φρουρών σε σοβαρό επει-
σόδιο και την άρνηση της Κυβέρνησης να απαντήσει σε σχετικά
ερωτήµατα».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη κ. Οικονόµου.

Κύριε Ραγκούση, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, που σήµερα εκπροσωπείτε την Κυβέρνηση,

είναι από κάθε άποψη απαράδεκτο -και θεσµικά και πολιτικά και
πολιτισµικά- να υποβάλλει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση δηµοσίως
και όχι µόνο µία φορά, αλλά δύο φορές, ερωτήµατα προς την
Κυβέρνηση και η Κυβέρνηση να κάνει ότι δεν ακούει, η Κυβέρ-
νηση να παριστάνει ότι δεν έχει υποχρέωση να ανταποκρίνεται
στο συνταγµατικά κατοχυρωµένο όχι µόνο δικαίωµα, αλλά στη
συγκεκριµένη περίπτωση υποχρέωσή της να δίνει λογαριασµό,
να πληροφορεί, να ενηµερώνει τους πολίτες, την Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση και µάλιστα για θέµατα που άπτονται του πυρήνα
της λειτουργίας της Ελληνικής Αστυνοµίας, της Κυβέρνησης,
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

Είναι από κάθε άποψη απαράδεκτο να µας αναγκάζετε να κα-
ταθέσουµε επίκαιρη ερώτηση, για να υποχρεωθείτε να έρθετε
εδώ να δώσετε πληροφόρηση στον ελληνικό λαό. Μολονότι πρό-
κειται για ένα θέµα για το οποίο έγραψαν όλα σχεδόν τα µέσα
ενηµέρωσης -όλα έγραψαν-, όλα µίλησαν, αν ήταν ραδιόφωνα,
όλα έδειξαν, αν ήταν τηλεοράσεις -σχεδόν όλα-, εµείς δεν υιο-
θετήσαµε αυτές τις πληροφορίες. Ακόµη και οι ερωτήσεις που
διατυπώσαµε ή η επίκαιρη ερώτηση που υποβάλαµε δεν έχουν
υιοθετήσει τίποτε από όλα αυτά. Έχουµε εκφράσει την επιφύ-
λαξή µας. Περιµένουµε να ακούσουµε τι θα πείτε, για να κατα-
λάβετε ότι ο λόγος για τον οποίο εκκινούµε αυτές τις διαδικασίες
ελέγχου, κριτικής -όπως έχουµε αναφαίρετο συνταγµατικό και
δικαίωµα και υποχρέωση να κάνουµε- δεν είναι καµµιά κακό-
βουλη διάθεση απέναντι σε οτιδήποτε συµβαίνει ή σε οτιδήποτε
κάνει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη. Υπάρχει και ένα όριο, όµως, και
το ξεπεράσατε κατά πολύ.

Λοιπόν, περιµένουµε ακόµη. Και τώρα στην πρωτολογία µου
βλέπετε ότι δεν υιοθετούµε τίποτε από όλα αυτά που έχουν γρα-
φτεί. Όµως περιµένουµε να ακούσουµε και, επιτέλους, περιµέ-
νουµε να κάνετε αυτό που έχετε υποχρέωση: να ενηµερώσετε
και να πληροφορήσετε τον ελληνικό λαό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, δεν υπήρξε ποτέ άρ-
νηση από την πλευρά του Υπουργείου να διασαφηνίσει τα πραγ-
µατικά δεδοµένα οποιουδήποτε περιστατικού εµπίπτει στον
τοµέα ευθύνης του. Αντίθετα, είναι σαφής και εγνωσµένη η ευαι-
σθησία και η συνέπεια τόσο του Υπουργείου όσο και του Αρχη-
γείου της Ελληνικής Αστυνοµίας στα θέµατα ενηµέρωσης.

Θα απαντήσω, όµως, επί της ουσίας και σε σχέση µε τα πραγ-
µατικά περιστατικά. Τις βραδινές ώρες της Πέµπτης 6 Φεβρουα-
ρίου του 2020 ειδικοί φρουροί που εντάχθηκαν πρόσφατα στο
Σώµα της Ελληνικής Αστυνοµίας και υπηρετούν στην Οµάδα
ΔΙΑΣ και οι οποίοι ήταν εκτός υπηρεσίας, πήγαν σε κέντρο δια-
σκέδασης στο Γκάζι. Κατά την παραµονή τους εκεί σηµειώθηκε
φραστικό επεισόδιο µε ένα άγνωστο άτοµο για άγνωστη αιτία, η
οποία διερευνάται. Κατά τις 2.30’ ώρα της 7ης Φεβρουαρίου 2020
οι ειδικοί φρουροί αποχώρησαν από το κέντρο διασκέδασης.
Κατά την αποχώρησή τους στην οδό Ορφέως και Τριπτολέµου
στο Γκάζι τούς πλησίασε µία οµάδα δέκα ατόµων περίπου, µε-
ταξύ των οποίων ήταν και το προαναφερόµενο άγνωστο άτοµο
µε το οποίο είχε προηγηθεί το φραστικό επεισόδιο στο µπαρ, και
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τους επιτέθηκαν µε γροθιές και λακτίσµατα.
Αποτέλεσµα ήταν ο ένας ειδικός φρουρός να τραπεί σε φυγή,

ενώ ο δεύτερος να τραυµατιστεί στο πρόσωπο και στο σώµα.
Στην προσπάθειά του να διαφύγει, έπεσε στο έδαφος και υπό
αδιευκρίνιστες συνθήκες το υπηρεσιακό του όπλο εκπυρσοκρό-
τησε µία φορά και στη συνέχεια χάθηκε. Από την εκπυρσοκρό-
τηση προκλήθηκαν υλικές ζηµιές στο µπροστινό µέρος ενός
αυτοκινήτου που ήταν σταθµευµένο στον τόπο του επεισοδίου.
Στις 7.40’ της ίδιας ηµέρας αστυνοµικοί της Οµάδας ΔΙΑΣ πήγαν
στην οδό Ορφέως και Τριπτολέµου όπου και βρήκαν το χαµένο
υπηρεσιακό όπλο.

Στη συνέχεια σχηµατίστηκε δικογραφία σε βάρος του ενός ει-
δικού φρουρού από την Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Αθηνών για
παράβαση των διατάξεων του νόµου περί όπλων και του νόµου
περί χρήσεως πυροβόλων όπλων από αστυνοµικούς, ενώ ο ει-
σαγγελέας ποινικής δίωξης µετά την ενηµέρωση τον άφησε
ελεύθερο για να συνεχιστεί η προανάκριση. Από τη Διεύθυνση
Άµεσης Δράσης Αττικής διατάχθηκε αρχικά η διενέργεια ένορ-
κης διοικητικής εξέτασης σε βάρος του ειδικού φρουρού, εναν-
τίον του οποίου σχηµατίστηκε και η ποινική δικογραφία, ενώ η
ίδια ένορκη διοικητική εξέταση επεκτάθηκε στη συνέχεια και για
τον άλλον ειδικό φρουρό, µε τον οποίο ήταν µαζί το βράδυ στο
µπαρ. Επιπλέον ζητήθηκαν και από τους δύο έγγραφες εξηγή-
σεις, προκειµένου να συνεκτιµηθούν για τη λήψη ή όχι του διοι-
κητικού µέτρου της διαθεσιµότητας. Τέλος, ενηµερώθηκε από
τη Διεύθυνση Αστυνοµικού Προσωπικού του Αρχηγείου της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας η Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή «Συνήγορος
του Πολίτη».

Αυτά είναι τα πραγµατικά περιστατικά, τα οποία ζητείτε για να
ενηµερωθείτε µε την ερώτησή σας. Σε κάθε περίπτωση πρόκειται
για συµβάν που δεν έχει σχέση µε την υπηρεσιακή δραστηριό-
τητα, αλλά συνέβη εκτός υπηρεσίας και σε ιδιωτικές στιγµές των
δύο νέων αυτών ειδικών φρουρών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ραγκούση,
έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Είναι πάρα πολύ σοβαρά όλα αυτά
που είπατε προηγουµένως, κύριε Υφυπουργέ. Και γίνεται απο-
λύτως κατανοητό το γιατί επιχείρησε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη
να αποκρύψει αυτό το πάρα πολύ σοβαρό συµβάν για την ασφά-
λεια των συγκεκριµένων που ενεπλάκησαν σε αυτό, βεβαίως και
όλων των πολιτών. Τώρα καταλάβαµε πάρα πολύ καλά γιατί εκ-
δώσαµε δύο ανακοινώσεις και το Υπουργείο, η πολιτική ηγεσία,
η Κυβέρνηση σιώπησε. Διότι αυτά που θα έλεγε εδώ και µέρες,
από τότε που συνέβη το συγκεκριµένο πάρα πολύ σοβαρό συµ-
βάν, χωρίς καµµία αµφιβολία εκθέτουν την Κυβέρνηση κατά ανε-
πανόρθωτο τρόπο, κύριε Υφυπουργέ. Και εκθέτουν την
Κυβέρνηση πολλαπλά.

Και πριν πω το σηµαντικότερο, θα κάνω µόνο µία επισήµανση:
γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα προσωπικά, γιατί είχατε την
τιµή να χρηµατίσετε και Αρχηγός Ελληνικής Αστυνοµίας, ότι για
τους Έλληνες και Ελληνίδες αστυνοµικούς υπάρχει κώδικας δε-
οντολογίας που καθορίζει µε ρητό τρόπο τις υποχρεώσεις και τα
καθήκοντα τους, όχι µόνο όταν είναι εντός της υπηρεσίας αλλά
και όταν είναι εκτός αυτής. Και όταν µας περιγράψατε, όπως µας
περιγράψετε, όλα αυτά τα οποία συνέβησαν, ένα είναι το συµπέ-
ρασµα: Είναι πάρα πολύ σοβαρό το γεγονός, πάρα πολύ σοβαρό
το συµβάν και τεράστια η πολιτική σας ευθύνη. Γιατί, κύριε Υφυ-
πουργέ; Γιατί, κύριε Υπουργέ, που δεν ήρθατε εδώ και στείλατε
τον κ. Οικονόµου; Και γιατί, κύριε Μητσοτάκη; Διότι αναβιώσατε
µε πολιτική σας απόφαση αυτούς τους αποτυχηµένους και επι-
κίνδυνους για την ασφάλεια των πολιτών θεσµούς, όπως είναι ο
θεσµός των ειδικών φρουρών. 

Γιατί είναι επικίνδυνος ο θεσµός των ειδικών φρουρών; Γιατί
είχε καταργηθεί από την Ελληνική Αστυνοµία; Διότι στην πραγ-
µατικότητα είναι ένας ρουσφετολογικός «αρµός» εξουσίας, που
δεν σας αρέσει να ακούτε, τον οποίο αναβιώσατε. Στερήσατε το
δικαίωµα από χιλιάδες παιδιά που ονειρεύονταν να προσλη-
φθούν στην Ελληνική Αστυνοµία µέσω των πανελληνίων εξετά-
σεων και µε αναξιοκρατική διαδικασία, µε το που ανέλαβε κ.
Μητσοτάκης Πρωθυπουργός, προσλάβατε αναξιοκρατικά και
ρουσφετολογικά χίλιους πεντακόσιους ειδικούς φρουρούς. Και

γιατί τους προσλάβατε αναξιοκρατικά; Διότι επιλέγονται από τρι-
µελή επιτροπή, της οποίας τα δύο µέλη δεν είναι ΑΣΕΠ. Δεν υπά-
γονται αυτές οι προσλήψεις στον ΑΣΕΠ. Δεν υπάγονται στο
αµερόληπτο και αντικειµενικό καθεστώς που έχουν δικαίωµα όλα
τα παιδιά που ονειρεύονται ότι θα πετύχουν την εισαγωγή τους
στην Ελληνική Αστυνοµία, που είναι το καθεστώς των πανελλη-
νίων εξετάσεων. 

Και το αποτέλεσµα όλου αυτού, αφού τους βάζετε -γιατί θέ-
λατε γρήγορα και πρόχειρα αποτελέσµατα- µε δυο, τρεις µήνες
εκπαίδευση και όχι χρόνια που πρέπει να κάνει ο Έλληνας ή η
Ελληνίδα αστυνοµικός, τους στέλνετε στον δρόµο και κρατάνε
τα όπλα και πηγαίνουν στα µπαρ. Αυτό µας είπατε πριν από λίγο;
Μας είπατε ότι είχε το υπηρεσιακό του όπλο και είχε πάει για δια-
σκέδαση στα µπαρ που πηγαίνουν τα παιδιά του ελληνικού λαού
να διασκεδάσουν, κύριε Οικονόµου; Και δεν έχει παραιτηθεί κα-
νείς σας γι’ αυτή την κατάσταση; 

Είστε αποκλειστικά, πολύ σοβαρά πολιτικά υπεύθυνοι γι’ αυτό
το οποίο έχει συµβεί, διότι προσλάβατε χίλιους πεντακόσιους τέ-
τοιους και τους έχετε και κυκλοφορούν ανάµεσα στα παιδιά µας,
ανάµεσα σε όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Και κάτι τελευταίο, κύριε Πρόεδρε. Τελειώνω µε αυτό.
Αυτά που συµβαίνουν στη χώρα το τελευταίο διάστηµα είναι

πρωτοφανή για ευνοµούµενη πολιτεία και για κράτος δικαίου.
Αποκλειστικά υπεύθυνος γι’ αυτό είναι ο Πρωθυπουργός, ο κ Μη-
τσοτάκης, ο οποίος έχει επιλέξει ως βασικότατο µέλος της Κυ-
βέρνησης του έναν Υπουργό, ο οποίος αυτή τη στιγµή ελέγχεται
από την ελληνική δικαιοσύνη. Βεβαίως, έχει και αυτός, όπως όλοι
µας, αναφαίρετο το τεκµήριο της αθωότητας. 

Δεν µπορεί άλλο, όµως, κύριε Υφυπουργέ, να µην απαντάτε,
όπως έχετε υποχρέωση, σε αυτούς τους δηµόσιους εκβιασµούς
και στις δηµόσιες απειλές που εκτόξευσε σήµερα το πρωί, για
µία ακόµη φορά, ο κ. Γεωργιάδης σε βάρος της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, σε βάρος του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Δεν
ξέρω τι θα κάνει η κ. Τουλουπάκη µετά από τους δηµόσιους εκ-
βιασµούς και τις δηµόσιες απειλές του κ. Γεωργιάδη. Αυτή η κα-
τάσταση, όµως, δεν πάει άλλο. Ως εδώ και µη παρέκει. Η Ελλάδα
δεν θα γίνει σικελικό κράτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ραγκούση,
ολοκληρώστε. Αυτό δεν έχει σχέση µε την ερώτησή σας. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο επί της ερωτήσεως για τη
δευτερολογία σας. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Αξίζει να λάβουµε υπ’ όψιν µας µια πραγµατικότητα.
Στην Ελληνική Αστυνοµία σήµερα υπηρετούν περίπου πενήντα
πέντε χιλιάδες άνθρωποι. Είναι ένα πολυπληθέστατο σώµα. Είναι
απολύτως φυσικό να υπάρχουν άνθρωποι µε διάφορα χαρακτη-
ριστικά ως προς την προσωπικότητά τους, αντιδράσεις και ψυ-
χοσύνθεση. 

Η εκπαίδευση που λαµβάνουν, το περιβάλλον που δηµιουργεί
το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του σώµατος, οι εµπειρίες που
αποκτούν στην καθηµερινότητά τους κατά την εκτέλεση των κα-
θηκόντων τους, οµογενοποιούν και διαµορφώνουν σε πολύ µε-
γάλο βαθµό τη λειτουργικότητά τους, τόσο εντός του σώµατος
όσο και σε σχέση µε την κοινωνική τους συµπεριφορά. 

Δεν µπορούµε, όµως, να απαλείψουµε αποκλίνουσες ή και πα-
ραβατικές συµπεριφορές, τόσο σε σχέση µε την εκτέλεση των
καθηκόντων τους όσο και πέρα αυτών στην ιδιωτική τους ζωή.
Για τον λόγο αυτόν υπάρχει ένα αυστηρό πειθαρχικό πλαίσιο κυ-
ρώσεων και πολύ συγκροτηµένες διαδικασίες για να ελέγχονται
και να τιµωρούνται αυτές οι συµπεριφορές. Εκτιµώ ότι τα περι-
στατικά µε αποκλίνουσες συµπεριφορές είναι µεµονωµένα και
το πειθαρχικό πλαίσιο της Αστυνοµίας επαρκές για να το αντιµε-
τωπίσει. 

Στην προκειµένη περίπτωση πρόκειται για ειδικούς φρουρούς
που εντάχθηκαν πολύ πρόσφατα στο σώµα της Αστυνοµίας. Διε-
ρευνώνται µε σχολαστικότητα οι συνθήκες και θα υπάρχουν τα
πορίσµατα και πειθαρχικές ευθύνες που προκύπτουν, τόσο από
την ΕΔΕ όσο και σε αναφορά µε την αρχή του Συνηγόρου του
Πολίτη. 
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Επιτρέψτε µου, όµως, να σας πω το εξής σε ό,τι έχει σχέση µε
τους ειδικούς φρουρούς, είναι ένας θεσµός καταξιωµένος στη
συνείδηση του πολίτη. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Το είδαµε προχθές πόσο καταξιωµέ-
νος είναι!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Οι Οµάδες ΔΙΑΣ και η προσφορά τους στην κοινωνία
είναι γνωστές…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Αφήστε την Οµάδα ΔΙΑΣ. Δεν µιλάµε
για την Οµάδα ΔΙΑΣ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Υπουργέ, για την Ελληνική Αστυνοµία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Μιλάµε για τους ειδικούς φρουρούς
που µπήκαν µετά τις εκλογές αναξιοκρατικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Οι Οµάδες ΔΙΑΣ, κύριε Υπουργέ…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Με υπηρεσιακό όπλο πήγε στην ντι-

σκοτέκ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ραγκούση, το

είπατε! 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Οι Οµάδες ΔΙΑΣ στελεχώνονται αποκλειστικά από ειδι-
κούς φρουρούς. 

Όσο δε αφορά το θέµα της αναξιοκρατικής πρόσληψης, είµαι
βέβαιος ότι έχετε εσφαλµένη πληροφόρηση, διότι έχουν προσ-
ληφθεί µε διαδικασίες τύπου ΑΣΕΠ, µε καθεστώς πλήρους δια-
φάνειας, µε αυστηρή µοριοδότηση, όπως προδιαγράφεται…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Τι είναι αυτά που λέτε;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας παρακαλώ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Μα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ραγκούση, δεν

ξέρετε τη διαδικασία. Δεν γράφεται τίποτα στα Πρακτικά από
αυτά που λέτε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Είναι όλα τα στοιχεία στη διάθεσή σας. Ουδέποτε…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Μα, δεν απαντάει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μα, δεν τον αφήνετε

να απαντήσει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατά την άποψή σας.

Κατά την άποψη του Υφυπουργού, αυτή είναι η άποψή του. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας το λέω µε πλήρη επίγνωση και ως Υφυπουργός και
µε την ιδιότητά µου του επιτίµου Αρχηγού της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας και είναι όλα στη διάθεσή σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Πρόεδρε, τριάντα δευτερόλεπτα
µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, κύριε Ραγκούση,
δεν µπορείτε να τον έχετε. Το ξέρετε. Είστε παλιός συνάδελφος.
Τριτολογία Βουλευτού δεν υπάρχει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Έχει τρία µέλη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ραγκούση,

συγγνώµη!
Μη γράφετε τίποτα στα Πρακτικά από ό,τι λέει ο κ. Ραγκού-

σης!
Κλείστε, κύριε Υφυπουργέ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Είναι αυστηρά προσδιορισµένα τα προσόντα και ο τρό-
πος µοριοδότησης και δεν χωρά ουδεµία άλλου είδους παρέµ-
βαση. 

Πάντως, είµαι απολύτως βέβαιος για την εµπιστοσύνη σας ως
προς τη θεσµική λειτουργία της Ελληνικής Αστυνοµίας, κύριε
Ραγκούση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην
τρίτη µε αριθµό 513/17-2-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου
Μπιάγκη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Άνευ κριτηρίων η κατάργηση των Αστυνοµικών Τµηµάτων Λευκ-
κίµης και Αχιλλείου».

Κύριε συνάδελφε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτησή µου αφορά τον Νοµό Κέρκυρας,

τον νοµό στον οποίο εκλέγοµαι και ο οποίος έχει πάνω από εκα-
τόν δέκα χιλιάδες κατοίκους, εκ των οποίων οι σαράντα χιλιάδες
ζουν στην πόλη της Κέρκυρας και οι υπόλοιποι εβδοµήντα µε
ογδόντα χιλιάδες ζουν στην περιφέρεια. 

Ο Νοµός της Κέρκυρας είναι κορυφαίος τουριστικός παράγον-
τας, κύριε Υφυπουργέ. Κατά τους θερινούς µήνες ο πληθυσµός
τριπλασιάζεται, µε αποτέλεσµα να φαίνονται ραγδαία οι ανάγκες
για αστυνόµευση και ασφάλεια. Αρκεί να σας πω ότι την περσινή
χρονιά πάνω από δύο εκατοµµύρια τουρίστες επισκέφθηκαν το
νησί της Κέρκυρας. 

Επιπροσθέτως, η στρατηγική γεωγραφική θέση του νησιού το
καθιστά πύλη εισόδου στη χώρα και στο έδαφος Σένγκεν, καθώς
συνορεύει και µε την Ιταλία και µε την Αλβανία, γεγονός που ενι-
σχύει ακόµα περισσότερο τη διεύρυνση της αστυνόµευσης. Επι-
πλέον, η διοργάνωση διεθνών συναντήσεων και συνεδρίων
αθλητικών και πολιτιστικών δρώµενων, η συνεχόµενη έλευση
υψηλών προσώπων στο νησί απαιτούν αυξηµένη δύναµη στην
περιοχή. 

Η κατάργηση των ήδη υποστελεχωµένων αστυνοµικών τµηµά-
των Λευκιµµαίων και Αχιλλείου και της επικείµενης συγχώνευσης
σε ένα, στους Αργυράδες, διακυβεύει άµεσα το γενικό αίσθηµα
ασφάλειας των πολιτών.

Ερωτάστε, κύριε Υπουργέ, εάν σκοπεύετε να ανακαλέσετε την
απόφαση περί συγχώνευσης των αστυνοµικών τµηµάτων Αχιλ-
λείου και Λευκιµµαίων, λαµβάνοντας υπ’ όψιν γεωγραφικά, πλη-
θυσµιακά, λειτουργικά κριτήρια και δεύτερον, αν µεταξύ των
προθέσεων του Υπουργείου είναι η ενίσχυση και η στήριξη των
αστυνοµικών τµηµάτων της Κέρκυρας µε τον απαραίτητο υλικο-
τεχνικό εξοπλισµό και το απαιτούµενο ανθρώπινο δυναµικό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Η κατάργηση των Αστυνοµικών Τµηµάτων Αχιλλείου και
Λευκιµµαίων και η συγχώνευσή τους σε ένα αστυνοµικό τµήµα
στη νότια Κέρκυρα µε έδρα τους Αργυράδες εντάσσεται σε έναν
γενικότερο επανασχεδιασµό για τη βελτίωση της δοµής και της
αποτελεσµατικότητας των περιφερειακών υπηρεσιών της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας που έγινε το 2017.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την αναδιάταξη αυτή για τη Διεύθυνση
Αστυνοµίας Κέρκυρας προβλέπεται η λειτουργία των παρακάτω
αστυνοµικών υπηρεσιών: Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Κέρκυρας,
Αστυνοµικό Τµήµα Κέρκυρας, Τµήµα Τροχαίας Κέρκυρας, Τµήµα
Τουριστικής Αστυνοµίας Κέρκυρας, Αστυνοµικό Τµήµα Αερολι-
µένα Κέρκυρας, Αστυνοµικό Τµήµα Παξών, Αστυνοµικό Τµήµα
Βόρειας Κέρκυρας, Αστυνοµικό Τµήµα Νότιας Κέρκυρας, Αστυ-
νοµικό Τµήµα Παλαιοκαστριτών και Τµήµα Συνοριακής Φύλαξης
Κέρκυρας.

Επίσης, στις παραπάνω υπηρεσίες πρέπει να προστεθούν και
οι Αστυνοµικοί Σταθµοί Ερεικούσσης και Οθωνών, οι οποίοι υπά-
γονται διοικητικά στο Αστυνοµικό Τµήµα Βόρειας Κέρκυρας.

Σχετικά µε το ανθρώπινο δυναµικό της Αστυνοµικής Διεύθυν-
σης Κέρκυρας, η οργανική της δύναµη προβλέπει τετρακόσια
δεκαεννιά άτοµα, ενώ σήµερα υπηρετούν εκεί τριακόσιοι εβδο-
µήντα εννιά αστυνοµικοί, δηλαδή η στελέχωση φθάνει στο 90%.

Ωστόσο, για την αποτελεσµατικότερη παροχή υπηρεσιών το Αρ-
χηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας στο πλαίσιο ενίσχυσης των
αστυνοµικών υπηρεσιών κατά την καλοκαιρινή περίοδο θα ενισχύ-
σει το Αστυνοµικό Τµήµα Αερολιµένα Κέρκυρας επιπλέον µε δό-
κιµους αστυφύλακες και µε λοιπό αστυνοµικό προσωπικό από τον
βαθµό του αστυφύλακα µέχρι και τον βαθµό του αστυνόµου Β’.

Σχετικά µε τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό, η Διεύθυνση της Κέρ-
κυρας διαθέτει τη στιγµή αυτή συνολικά εκατόν δέκα οχτώ οχή-
µατα, από τα οποία τα είκοσι πέντε είναι ακινητοποιηµένα, ενώ
το τελευταίο εξάµηνο φροντίσαµε και την ενισχύσαµε µε δύο επι-
βατικά αυτοκίνητα τύπου SUV και ένα επιβατικό όχηµα εννέα θέ-
σεων. Επίσης, σύντοµα στη συγκεκριµένη διεύθυνση θα
προµηθευθεί µέσω ΕΣΠΑ δύο επιβατικά αυτοκίνητα τύπου SUV,
οκτώ επιβατικά αυτοκίνητα, καθώς και ένα ακόµη επιβατικό
όχηµα µεταφοράς προσωπικού.
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Ας σηµειωθεί, τέλος, ότι το τελευταίο εξάµηνο χορηγήθηκαν
για την κάλυψη των επιχειρησιακών αναγκών της διεύθυνσης αρ-
κετά εφόδια και είδη οπλισµού, όπως κράνη και στολές µοτοσυ-
κλετών, αλεξίσφαιρα γιλέκα, περικνηµίδες κ.λπ..

Στο Α.Τ. Αχιλλείου προβλέπονται είκοσι ένα άτοµα και υπηρε-
τούν είκοσι τρία και αντίστοιχα για το Α.Τ. Λευκιµµαίων προβλέ-
πονται δεκαεννιά και υπηρετούν δέκα οχτώ. Όµως, οι υπηρεσίες
αυτές είναι υποστελεχωµένες χωρίς καµµία ουσιαστική επιχειρη-
σιακή δυνατότητα, αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι το µισό και πλέον
προσωπικό απασχολείται µε τη φύλαξη των κτηρίων και τη γραµ-
µατειακή υποστήριξη και αν συµπεριλάβουµε σε αυτούς όσους
απουσιάζουν λόγω αδειών ασθενειών, εκπαιδεύσεων κ.λπ..

Έτσι, λοιπόν, φτάσαµε στο σηµείο τα τµήµατα αυτά, παρά
τους σαράντα ένα αστυνοµικούς που υπηρετούν εκεί, να µη βγά-
ζουν σχεδόν καµµία περιπολία και να µη συµβάλλουν στην εµπέ-
δωση του αισθήµατος ασφάλειας στους κατοίκους.

Με τη νέα αστυνοµική υπηρεσία στη νότια Κέρκυρα θα εξοι-
κονοµηθεί σηµαντικός αριθµός αστυνοµικών από σκοπιές και
γραµµατείες, οι οποίοι θα πραγµατοποιούν καθηµερινά εποχού-
µενες περιπολίες χωρίζοντας την περιοχή σε δύο τοµείς, ώστε
να δρουν αποτρεπτικά και κατασταλτικά όποτε αυτό απαιτείται.

Σας ενηµερώνω πάντως ότι µέχρι σήµερα δεν έχει ολοκληρω-
θεί η συγκεκριµένη συγχώνευση και η λειτουργία του Αστυνοµι-
κού Τµήµατος Νότιας Κέρκυρας για τον λόγο ότι δεν έχουν
ολοκληρωθεί οι διαδικασίες στέγασής του και για αυτό λειτουρ-
γούν ακόµη τα τέως Αστυνοµικά Τµήµατα Αχιλλείου και Λευκιµ-
µαίων.

Συµπερασµατικά, θα ήθελα να λάβετε υπ’ όψιν ότι για την προ-
βλεπόµενη συγχώνευση των συγκεκριµένων αστυνοµικών τµη-
µάτων. συνηγορούν επιπρόσθετοι λόγοι όπως, για παράδειγµα,
οικονοµικοί.

Σήµερα για το ενοίκιο του Α.Τ. Λευκιµµαίων καταβάλλονται
7.220 ευρώ και για το Α.Τ. Αχιλλείου 10.300 ευρώ ετησίως. Όλα
αυτά τα χρήµατα εξοικονοµούνται µε τη συγχώνευση και τη µε-
ταφορά τους στο Αστυνοµικό Τµήµα Νότιας Κέρκυρας στους Αρ-
γυράδες σε ένα κτήριο που αποτελεί δωρεά προς χρήση της
Ελληνικής Αστυνοµίας από τον Αγροτικό Ελαιοπαραγωγικό Συ-
νεταιρισµό Αργυράδων.

Γεωγραφικοί λόγοι, επίσης, συνηγορούν για τη συγχώνευση
αυτή, όταν αναλογιστεί κανείς ότι η απόσταση της Λευκίµµης
από τους Αργυράδες είναι µόλις δώδεκα χιλιόµετρα, ενώ το Αχίλ-
λειο απέχει από την Κέρκυρα δέκα χιλιόµετρα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Πόσο είπατε;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Δώδεκα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Από τη Λευκίµµη. Από την Κέρκυρα;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Από το Αχίλλειο δέκα χιλιόµετρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υφυπουργέ,

η παρουσία µου σήµερα εδώ, έχοντας επίγνωση ότι δεν έχει επι-
τευχθεί αυτή η συνένωση των δύο αστυνοµικών τµηµάτων, απο-
σκοπεί στο να σας µεταφέρω για άλλη µια φορά την αγωνία της
τοπικής κοινωνίας. Για άλλη µια φορά αποδεικνύεται πώς οι κυ-
βερνήσεις σε επίπεδο Αθήνας, έρχονται να σχεδιάσουν και να
αποφασίσουν για τους ανθρώπους της περιφέρειας χωρίς τους
ανθρώπους της περιφέρειας.

Έρχεστε, λοιπόν, σήµερα και εµµένετε σε µια απόφαση η
οποία έχει παρθεί εδώ και πολλά χρόνια. Και όλα αυτά τα χρόνια
έχουν δείξει η τοπική κοινωνία και οι φορείς της Κέρκυρας ότι
βρίσκονται απέναντι από αυτή την άποψη, όχι απέναντι για να
είναι απέναντι αλλά τεκµηριώνοντάς σας ότι αυτή η λογική δεν
θα είναι αποτελεσµατική.

Σας λέω, λοιπόν, ότι το οδικό δίκτυο της Κέρκυρας, κύριε Υφυ-
πουργέ, είναι πάρα πολύ άσχηµο, που σηµαίνει ότι από τη µία
άκρη µέχρι την άλλη ο χώρος που θα κληθεί να αστυνοµεύσει το
νέο αστυνοµικό τµήµα θα έχει µήκος οδικού δικτύου άνω των σα-
ράντα χιλιοµέτρων, το οποίο έχει µία άνοδο και µία κάθοδο και
το οποίο το καλοκαίρι, όπως σας είπα, ξεπερνάει τα δύο εκατοµ-
µύρια επισκέπτες. Είναι µία διαδροµή που ένα αστυνοµικό περι-

πολικό για να πάει από τη µία µεριά στην άλλη θα θέλει πάνω
από µία µε µιάµιση ώρα. Και αυτά δεν τα βγάζει οποιοσδήποτε,
είναι αποδείξεις και είναι συµπεράσµατα της καθηµερινής λογι-
κής.

Δεν είναι τυχαίο, κύριε Υφυπουργέ, ότι αντίθετοι µε αυτή τη
λογική είναι ο πρώην ενιαίος Δήµος της Κέρκυρας µε οµόφωνο
ψήφισµα που είχε κοινοποιήσει στην προηγούµενη πολιτική
αρχή, ο σηµερινός Δήµος Κεντρικής Κέρκυρας, ο σηµερινός
Δήµος Νότιας Κέρκυρας, ο Δικηγορικός Σύλλογος Κέρκυρας, το
Επιµελητήριο Κέρκυρας, οι έµποροι της Κέρκυρας, το Σωµατείο
των Αστυνοµικών της Κέρκυρας. Σε όλους αυτούς, κύριε Υφυ-
πουργέ -δεν είναι τυχαίο- βλέπουµε την αγωνία στα µάτια τους
για την απόφαση που πάτε να πάρετε.

Το απλούστερο που θα µου δώσετε τη δυνατότητα να σας πω
είναι ότι βγάζετε το αστυνοµικό τµήµα από τη Λευκίµµη, όταν στη
Λευκίµµη βρίσκεται η δεύτερη πύλη εισόδου στην Κέρκυρα. Είναι
ένα λιµάνι στο οποίο µόνο εκ της θέσεώς του και εκ της χρήσεώς
του ως λιµάνι επιβάλλεται να υπάρχει αστυνοµικό τµήµα, πέραν
της χρήσης που υπάρχει -και τη γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- των
καλοκαιρινών µηνών από το τουριστικό προϊόν το οποίο απευθύ-
νεται στη Λευκίµµη της Κέρκυρας.

Και εσείς για άλλη µία φορά πρωτοστατείτε, χωρίς να βάζετε
κάποιες λογικές οι οποίες έχουν µία συνέχεια και παίρνετε απο-
φάσεις -για ποιον;- για το οικονοµικό κόστος. 

Και να το δείτε για άλλη µία φορά, γιατί πιάνεστε αδιάβαστοι
στο Υπουργείο, κύριε Υφυπουργέ, και δεν έχει να κάνει µε εσάς,
έχει να κάνει διαχρονικά µε όλες τις κυβερνήσεις που έχουν πε-
ράσει και παίρνουν τέτοια µέτρα που έχουν χρώµα µνηµονιακό.

Είναι έτοιµες οι τοπικές κοινωνίες, είναι έτοιµοι οι φορείς της
Κέρκυρας -είτε αυτός λέγεται δήµος του Βορρά είτε λέγεται
δήµος της Κεντρικής Κέρκυρας- να µιλήσουν µαζί σας και να
δουν πώς θα ξεπεράσετε το θέµα της στέγασης των αστυνοµι-
κών τµηµάτων. Είναι έτοιµοι, κύριε Υφυπουργέ!

Εσείς, παρ’ όλα αυτά, ήρθατε εδώ σήµερα για να µας πείτε τις
δυνατότητες και το πρόβληµα που υπάρχει µε τα ενοίκια.

Εµάς η αγωνία µας είναι -και εγώ αυτή τη στιγµή έρχοµαι να
σας µεταφέρω την αγωνία των Κερκυραίων- όχι για τα ενοίκια
αλλά για την αγωνία των Κερκυραίων για ασφάλεια. 

Είναι προϋπόθεση η ασφάλεια για το τουριστικό προϊόν το
οποίο έχει η Κέρκυρα, κύριε Υφυπουργέ, και όταν η Κέρκυρα δέ-
χεται δύο εκατοµµύρια τουρίστες ετησίως, πρέπει να καταλάβετε
την αναγκαιότητα που υπάρχει, για να µην µπούµε σε µία άλλη
λογική και να δούµε ποια είναι η σύγκριση -αν θέλετε- και το ορ-
γανόγραµµα της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Κέρκυρας µε αυτό
της Ηπείρου, για να δούµε ποιος είναι ο αριθµός που προβλέπε-
ται απέναντι µε εκατόν εξήντα χιλιάδες κατοίκους και ποιος είναι
της Κέρκυρας µε εκατόν είκοσι χιλιάδες κατοίκους. Το ένα ορ-
γανόγραµµα φέρει άνω των χιλίων διακοσίων ατόµων και το ορ-
γανόγραµµα της Κέρκυρας φέρει τετρακόσιους πενήντα. Τα
κενά στην Κέρκυρα είναι διπλάσια και τριπλάσια από τους κοντι-
νούς νοµούς, κύριε Υφυπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπιάγκη, ολο-
κληρώστε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου. 
Όλα αυτά, η ανησυχία των κατοίκων είναι εδώ -θα τα παρα-

δώσω σε λίγο για τα Πρακτικά- είναι πλήθος ψηφισµάτων, πλή-
θος, το αναφέρω και πάλι. Ενδεικτικά σας είπα ότι η περιφέρεια,
οι δήµοι, οι φορείς, ο δικηγορικός σύλλογος, Αστυνοµία, οι πάν-
τες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπιάγκη, δεν
µπορώ να σας δώσω άλλον χρόνο. Παρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε,
στην πρωτολογία µου ήµουν πάρα πολύ σύντοµος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εδώ σας άφησα ενά-
µισι λεπτό παραπάνω. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ
πάρα πολύ. 

Κύριε Υφυπουργέ, είναι η αγωνία των Κερκυραίων, είναι η αγω-
νία όλων αυτών που δουλεύουν µε τον τουρισµό για να υπάρχει
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ασφάλεια στην Κέρκυρα. Πρέπει να το ξαναδείτε. Μπορείτε να
φωνάξετε στο Υπουργείο σας όλους τους φορείς, προκειµένου
να διαλεχθείτε µαζί τους. Είναι έτοιµοι οι φορείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπιάγκη, πα-
ρακαλώ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας,
κύριε Πρόεδρε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μπιάγκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι προφανές ότι
έχετε µία άλλη άποψη, το Υπουργείο έχει µία άλλη άποψη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Προσπαθώ να πείσω, όχι να επι-
βάλω, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, επί
των συµπληρωµατικών στοιχείων του συναδέλφου µου, αν έχετε
να προσθέσετε κάτι, ορίστε, έχετε τον λόγο. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η αναδιοργάνωση των
αστυνοµικών υπηρεσιών γίνεται µε σκοπό να πετύχουµε όσο το
δυνατόν πιο ορθολογική και πιο αποτελεσµατική αξιοποίηση του
υπάρχοντος ανθρώπινου δυναµικού και του υλικοτεχνικού εξο-
πλισµού και να πετύχουµε όσο το δυνατόν καλύτερα αποτελέ-
σµατα. 

Οι µειωµένες προσλήψεις τα τελευταία χρόνια, λόγω της οικο-
νοµικής κρίσης, η αναγκαστική διασπορά των αστυνοµικών δυνά-
µεων σε όλη τη χώρα για την αντιµετώπιση του µεταναστευτικού
προβλήµατος, αλλά και η αποχώρηση σηµαντικού αριθµού του
προσωπικού, λόγω συνταξιοδότησης οδηγούν στην αδήριτη
ανάγκη να πορευτούµε µε τις υπάρχουσες δυνάµεις και να οδη-
γηθούµε σε σχήµατα περισσότερο αποτελεσµατικά. 

Το τελευταίο διάστηµα σχεδιάστηκε και εφαρµόζεται σε όλη
τη χώρα ένα νέο σχέδιο αστυνόµευσης, που βασίζεται στην εµ-
φανή παρουσία των αστυνοµικών δυνάµεων, καθώς και σε στο-
χευµένες αστυνοµικές επιχειρήσεις για την αντιµετώπιση της
εγκληµατικότητας.

Έχουµε προχωρήσει ήδη στην πρόσληψη χιλίων πεντακοσίων
νέων ειδικών φρουρών, οι οποίοι έχουν στελεχώσει µάχιµες υπη-
ρεσίες της Αττικής και βρίσκονται ήδη στον δρόµο, ενώ ταυτό-
χρονα αποδεσµεύτηκε σηµαντικός αριθµός αστυνοµικών από τη
φύλαξη επισήµων προσώπων και από επιτελικές υπηρεσίες. 

Ταυτόχρονα, προγραµµατίζεται η πρόσληψη τετρακοσίων
νέων συνοριοφυλάκων, οι οποίοι µέχρι το τέλος Μαΐου θα έχουν
τοποθετηθεί στον Έβρο, καθώς και η άµεση πρόσληψη άλλων
οκτακοσίων για τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα αποδεσµευθεί από τις περιοχές αυτές
ένας σηµαντικός αριθµός αστυνοµικών, οι οποίοι θα µπορούν να
διατεθούν σε αστυνοµικές διευθύνσεις, που παρουσιάζουν έν-
τονα προβλήµατα εγκληµατικότητας.

Στο σηµείο αυτό, όµως, θα ήθελα να παρακαλέσω και ενόψει
της έναρξης της τουριστικής περιόδου, οπότε εκατοµµύρια του-
ρίστες θα έρθουν στη χώρα µας, να µην καλλιεργούµε κλίµα εγ-
κληµατοφοβίας. 

Ειδικά όσον αφορά την Κέρκυρα, οι δείκτες εγκληµατικότητας
δείχνουν ότι το νησί είναι ιδιαίτερα ασφαλές. Παραθέτω κάποια
στοιχεία: Όλο το 2019 είχαµε µία ανθρωποκτονία, έναντι τριών
το 2018, καταγράφοντας µείωση 66%. Οι διαρρήξεις σε οικίες,
καταστήµατα, ΙΧΕ αυτοκίνητα κ.ά. µειώθηκαν το 2019 κατά 25%,
σε σχέση µε το 2018. Το ίδιο συνέβη και µε τις κλοπές οχηµάτων.
Μία ληστεία σηµειώθηκε σε όλο το νησί το 2019. Το ίδιο είχαµε
και το 2018. Σηµαντικό πρόβληµα παραµένει η διακίνηση ναρκω-
τικών, λόγω της γειτνίασης µε την Αλβανία. Όµως το αστυνοµικό
προσωπικό της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Κέρκυρας εργάζεται
µε ζήλο, µε επαγγελµατισµό, διαθέτει σηµαντική εµπειρία, κατα-
γράφει κάθε χρόνο σηµαντικές επιτυχίες στην κατάσχεση µεγά-
λων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών και στη σύλληψη των
διακινητών.

Σχετικά µε την περιοχή του Κάβου στη νότια Κέρκυρα, είναι σε
όλους µας γνωστά τα προβλήµατα που υπάρχουν στην περιοχή,
λόγω της παρουσίας µεγάλου αριθµού νεαρών τουριστών τους

καλοκαιρινούς µήνες. Πέρυσι, µε ένα σχέδιο εµφανούς αστυνο-
µικής παρουσίας, σε συνδυασµό µε τον τριπλασιασµό σχεδόν
του αριθµού των αστυνοµικών στην περιοχή, καταφέραµε να µην
έχουµε ιδιαίτερα προβλήµατα, επιβάλλοντας την τάξη και την
ασφάλεια.

Θέλω δε, να σας διαβεβαιώσω ότι και φέτος είναι σε εξέλιξη
ειδικός επιχειρησιακός σχεδιασµός, ενόψει της τουριστικής πε-
ριόδου, µε ιδιαίτερη µέριµνα, τόσο για την Κέρκυρα, όσο και για
τα Επτάνησα συνολικά και να είστε απόλυτα βέβαιος ότι από την
πλευρά µας θα γίνει ό,τι καλύτερο είναι δυνατόν, ούτως ώστε και
η τουριστική περίοδος να κυλίσει σε ένα κλίµα οµαλότητας. Θα
ενισχυθεί και το αεροδρόµιο και σε κάθε περίπτωση, θα διατη-
ρήσουµε αυτήν την εικόνα, ότι η Ελλάδα είναι ένας από τους
ασφαλέστερους προορισµούς στον κόσµο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Προχωράµε στην πέµπτη µε αριθµό 528/18-2-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Βαρέα µέταλλα στον βυθό του
λιµανιού Ερµούπολης». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Οικονόµου.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, προσωπικά µε τη Σύρο µε συνδέουν αρ-

κετά, γιατί έχω ζήσει εκεί έξι χρόνια. 
Το θέµα της ερώτησης το πληροφορηθήκαµε από την «ΚΑΘΗ-

ΜΕΡΙΝΗ» σε άρθρο της στις 5 Φεβρουαρίου, που δηµοσιεύει τα
αποτελέσµατα της έρευνας της οργάνωσης «Aegean Rebreath».
Τα αποτελέσµατα βασικά είναι από το ΕΛΚΕΘΕ, που ανέλυσε ένα
µείγµα ιζήµατος, που του προσκόµισε η «Aegean Rebreath», η
οποία τυχαία το συνέλεξε, καθώς η δουλειά της ήταν να µαζέψει
τα πλαστικά, γιατί κινούσε το θέµα των µικροπλαστικών, σε
σχέση µε το φεστιβάλ «AnimaSyros», που διοργανωνόταν εκείνες
τις ηµέρες στη Σύρο.

Το διά ταύτα είναι ότι βρήκαν σε δέκα βαρέα µέταλλα τροµε-
ρές υπερβάσεις. Στο χρώµιο ήταν στα 189 ppm αντί για 72 ppm,
στον ψευδάργυρο 228 ppm αντί για 95 ppm, σε µόλυβδο 135
ppm αντί για 19 ppm, σε κάδµιο 0,523 ppm αντί για 0,17 ppm.

Απ’ ό,τι λέει το άρθρο, υπεύθυνη µπορεί να είναι η υδροβολή,
που, αν το άρθρο λέει σωστά, εκτός και κατά παράβαση της έγ-
κρισης περιβαλλοντικών, όρων χρησιµοποιούν τα νεώρια αυτήν
τη στιγµή. Άλλος ύποπτος µαθαίνουµε ότι µπορεί να είναι και τα
υπολείµµατα των αµµοβολών, που είναι στοιβαγµένα στο λιµάνι.

Θέλουµε να γίνετε λίγο ξεκάθαρος στο τι µέτρα θα πάρετε,
γιατί είναι ένα θέµα δηµόσια υγείας. Παλαιότερα, η αµµοβολή
έχει κατηγορηθεί και για καρκινογενέσεις στη Σύρο. Πρέπει να
µπει ένα τέλος σε αυτή την υπόθεση. 

Επίσης, θέλουµε να µας πείτε πώς θα  εφαρµοστούν οι όροι
λειτουργίας του Νεωρίου, τι µέτρα θα πάρετε για την αποκατά-
σταση και ποιος θα πληρώσει το κόστος αποκατάστασης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο,

κύριε Οικονόµου.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το θέµα, το οποίο θίγετε, είναι πολύ σηµαντικό και µας ενδια-

φέρει, όχι µόνο για τη Σύρο, αλλά και για κάθε άλλη περιοχή της
Ελλάδας, στην οποία παρατηρούνται τέτοια προβλήµατα. 

Θυµίζω και την περίπτωση της Άνδρου, όπου πέρσι είχαµε δια-
συρθεί διεθνώς µε αυτά, που είχαν βρεθεί στον βυθό του λιµα-
νιού -αν θυµάµαι καλά- ή εκεί κοντά. Ήδη, βέβαια, έχουν
προχωρήσει σε καθαρισµό της περιοχής, σε συνεργασία µε το-
πικούς εθελοντές και οργανώσεις. Το ίδιο θα κάνουµε όπου
έχουµε τεκµηριωµένα προβλήµατα.

Για να πάµε στην περίπτωση της Σύρου, όντως η οργάνωση
που αναφέρατε, η ΚΟΙΝΣΕΠ, µεταξύ των άλλων, προέβη στη
λήψη ενός δείγµατος ιζήµατος, το οποίο προώθησε στο ΕΛΚΕΘΕ
και από το οποίο προέκυψε ότι υπάρχουν ενδείξεις υψηλών τιµών
βαρέων µετάλλων. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα. Τι σηµαίνει,
όµως, αυτό το ένα δείγµα; 
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Απ’ ό,τι έχουµε ενηµερωθεί και από τις δικές µας αρµόδιες
υπηρεσίες και από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, που έχει επί-
σης αρµόδια υπηρεσία, το ένα δείγµα δεν είναι αντιπροσωπευ-
τικό, άρα, δεν µπορεί να βγάλει κανείς συµπεράσµατα, πρώτα
απ’ όλα για το αν πράγµατι υπάρχει µια ουσιαστική ρύπανση µε
βαρέα µέταλλα στον βυθό του λιµανιού της Σύρου. Αποτελεί µια
µικρή ένδειξη, αλλά δεν αποτελεί απόδειξη ότι υπάρχει ένα πραγ-
µατικό πρόβληµα. Είναι πολυσηµειακό. 

Ένα δεύτερο πρόβληµα είναι το εξής: Οι τιµές που προέκυψαν
στο συγκεκριµένο δείγµα είναι υψηλές, αλλά δεν υπάρχουν αυτή
τη στιγµή θεσµοθετηµένα όρια για τα βαρέα µέταλλα στους βυ-
θούς, ούτως ώστε να πούµε ότι οι υψηλές αυτές τιµές υπερβαί-
νουν κάποια όρια και άρα, απαιτείται κάποια συγκεκριµένη
ενέργεια από τις αρµόδιες υπηρεσίες. 

Αυτό που είναι αναγκαίο, είναι να έχουµε µια πιο τεκµηριωµένη
εικόνα του τι συµβαίνει στον βυθό του λιµανιού. Έχουµε συνεν-
νοηθεί µε το ΕΛΚΕΘΕ, το οποίο θα προτείνει στην Περιφέρεια
Νοτίου Αιγαίου να γίνει µια συστηµατική µελέτη µε πολλές δειγ-
µατοληψίες και στον βυθό και στην επιφάνεια του νερού, για να
δούµε τι παρουσίες βαρέων µετάλλων ή άλλων τοξικών ή γενι-
κότερα προβληµατικών ρυπαντών υπάρχουν -αν υπάρχουν- στην
περιοχή, για να µπορέσουµε -λόγω του µεγάλου αριθµού των
δειγµατοληψιών- να εντοπίσουµε και την πιθανή προέλευση
αυτών των ενδεχοµένως υπαρχόντων βαρέων µετάλλων ή άλλων
προβληµατικών ουσιών. 

Αυτό θα συµβεί, διότι δεν αρκεί να εντοπίσουµε το πρόβληµα.
Για να διαπιστώσεις ποιος είναι ο υπόλογος για το πρόβληµα και
να του καταλογίσεις αυτά που προβλέπει όντως η νοµοθεσία,
πρέπει να ξέρεις ότι είναι ένας συγκεκριµένος. Στο λιµάνι της
Σύρου υπάρχουν πάρα πολλές δραστηριότητες, οι οποίες, ενδε-
χοµένως, θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε τέτοιες καταστάσεις. 

Ελπίζουµε ότι µε τη µελέτη του ΕΛΚΕΘΕ, που σας είπα, θα
µπορούµε να έχουµε εικόνα και για τη ρύπανση και για την προ-
έλευσή της.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, έχετε

τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αναφέρατε και άλλες πιθανές πήγες. Θα µε

ενδιέφερε πολύ να είστε πιο αναλυτικός σχετικά µε το ποιες µπο-
ρεί να είναι οι πιθανές πηγές αυτών των τεράστιων υπερβάσεων
από τη µέση τιµή. Δεν έχουµε µεν τα όρια επικινδυνότητας όπως
γνωρίζω, αλλά έχουµε τις µέσες τιµές. Και οι υπερβάσεις είναι
τεράστιες. Οπότε, χρειάζεται να γίνει σχετικά άµεσα η µελέτη,
στην οποία αναφέρεστε. 

Επίσης, να δούµε και το εξής: Υπήρχε και η καταγγελία ότι γί-
νεται υδροβολή, ενώ δεν εµπίπτει στους περιβαλλοντικούς
όρους. Συµφωνείτε; Εµπίπτει στους περιβαλλοντικούς όρους,
που έχετε δώσει εσείς, η υδροβολή στο Νεώριο; Κι αν υπάρχει
παραβίαση των περιβαλλοντικών όρων, τι µέτρα θα πάρετε;
Έχουν γίνει έλεγχοι για το πώς λειτουργεί αυτή τη στιγµή το Νε-
ώριο;

Είναι πάρα πολύ κρίσιµο, γιατί υπάρχει εκεί ένα λεπτό ζήτηµα.
Επειδή απασχολεί πάρα πολλούς εργαζόµενους το Νεώριο,
υπάρχει µια οµερτά στο οτιδήποτε συµβαίνει εκεί πέρα, µια
οµερτά που αυτή τη στιγµή έχει κοστίσει στην υγεία των πολιτών
της Ερµούπολης αρκετά.

Προφανώς και θέλουµε να προστατευτούν οι θέσεις εργασίας,
αλλά θέλουµε αυτό το Νεώριο να λειτουργεί σωστά. Σε περί-
πτωση που δεν λειτουργεί, να λάβετε τα απαραίτητα µέτρα για
να λειτουργεί µε βάση τις προδιαγραφές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ.

Πρέπει να λειτουργεί σωστά µε βάση τις προδιαγραφές. Αυτήν
τη στιγµή δεν έχουµε κάποια απόδειξη ή σοβαρή ένδειξη ότι δεν
λειτουργεί σωστά µε βάση τις προδιαγραφές. Γίνονται κατά και-
ρούς έλεγχοι. Δεν έχουν εντοπίσει για την ώρα ιδιαίτερα προ-
βλήµατα. Στις περιπτώσεις που έχουν εντοπιστεί προβλήµατα
στο παρελθόν, έχουν υπάρξει και αντίστοιχες ενέργειες, όχι

όµως κάτι που να οδηγεί στο συµπέρασµα ότι υπάρχει πρόβληµα
µε τα βαρέα µέταλλα, εννοώ από παρελθόντες ελέγχους.

Θα ξαναγίνουν έλεγχοι και ταυτόχρονα µε τη µελέτη του ΕΛ-
ΚΕΘΕ, που σας είπα, η οποία θα είναι, όπως ανέφερα, µε πολλα-
πλές δειγµατοληψίες και εµπεριστατωµένη, ελπίζω ότι θα είναι
εφικτό να εντοπίσουµε όχι µόνο το αν υπάρχει πρόβληµα, αλλά
και το από πού προέρχεται. Μέχρι τότε θα κάνουµε ξανά κάποι-
ους ελέγχους µε τους επιθεωρητές περιβάλλοντος.

Για την ώρα, δεν έχει διαπιστωθεί στους ελέγχους πρόβληµα
µε υδροβολή. Αν έχετε κάποια πιο συγκεκριµένα στοιχεία, θα θέ-
λαµε προφανώς να µας τα διαθέσετε, για να ενεργήσουµε ανά-
λογα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-

ζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 529/18-2-2020 επίκαιρης ερώτη-
σης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανανέωση αναστολής έκδοσης οι-
κοδοµικών αδειών για ψηλά κτήρια νότια της Ακρόπολης».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα, κύριε Υφυπουργέ, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά και

λόγω του γνωστικού σας πεδίου, ως καθηγητής πανεπιστηµίου,
αλλά και εκ του ρόλου σας. Έχουν αρχίσει ξαφνικά να ξεφυτρώ-
νουν πάρα πολύ ψηλά κτήρια, που προσβάλλουν, αν θέλετε, τον
Βράχο της Ακρόπολης, στην περιοχή της Ακρόπολης. Είναι το
γνωστό ξενοδοχείο. Οι καταγγελίες που έχουν γίνει, αλλά και µια
µεγάλη κινητοποίηση των πολιτών, οδήγησε την προηγούµενη
κυβέρνηση στις 4 Μαρτίου του 2019 να κάνει µια αναστολή οι-
κοδοµικών αδειών, προκειµένου να εξετάσει το θέµα. Οι δε δυο
οικοδοµικές άδειες που είχαν εκδοθεί µε τα υπέρψηλα κτήρια,
στην ουσία ακυρώθηκαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας µε δυο
διακριτές αποφάσεις, οπότε τώρα είναι ευθύνη της πολιτείας να
λάβει µέτρα για το φαινόµενο.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Επειδή κοντεύει να περάσει ο ένας
χρόνος αναστολής έκδοσης οικοδοµικών αδειών, θα κάνετε ανα-
νέωση της αναστολής; Θα ήθελα µια δέσµευση σε αυτό το θέµα. 

Επίσης, τι µέτρα θα πάρετε προκειµένου να αλλάξουν οι συν-
τελεστές δόµησης στην περιοχή;

Το θέµα είναι πως, πέρα από ό,τι ίσχυε µέχρι τώρα, µε τις δια-
τάξεις που φέρατε για το Ελληνικό όπου επιτρέπεται, βαφτίζον-
τάς τα «ειδικά αρχιτεκτονήµατα», κάποια κτήρια να ξεπερνούν
και τα τριάντα δύο µέτρα, δηλαδή να έχουµε τους ουρανοξύ-
στες, ακόµα και ένα τέτοιο κτήριο θα µπορούσε θεωρητικά να
«φυτρώσει» σε αυτή την περιοχή.

Είναι πάρα πολύ επείγοντα όλα αυτά τα µέτρα. Νοµίζω ότι τα
µάτια των Αθηναίων είναι στραµµένα προς την Κυβέρνηση. Η
προηγούµενη πήρε κάποιο µέτρο. Περιµένουµε και τη δική σας
συνέχεια ή, αν θέλετε ακόµα καλύτερα, να γίνει το µέτρο ουσια-
στικό και µόνιµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Όπως αναφέρατε -νοµίζω ότι το αναφέρατε- είχε συγκροτηθεί
µια επιτροπή, η οποία θα έπρεπε να υποβάλει ένα πόρισµα για
την αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Βρισκόµαστε στο «παρά δύο» αυτή τη στιγµή, δηλαδή, έχει κα-
ταλήξει σχεδόν η επιτροπή και συζητούµε την τελική απόφαση
µε το Υπουργείο Πολιτισµού και τον Δήµο Αθηναίων. Πριν τη
λήξη της αναστολής, θα υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση µε την
οποία θα προσδιορίζονται νέα ύψη, απόλυτα, χωρίς να είναι δυ-
νατόν να γίνει υπέρβαση µε µια λογική κλιµάκωσης, µε κριτήρια
τόσο την απόσταση από την Ακρόπολη όσο και την κλίση του
εδάφους.

Αυτό θα γίνει άµεσα. Αν χρειαστεί ένας µήνας αναστολή αν
δεν έχει ολοκληρωθεί η νοµοθετική διαδικασία, θα τη δώσουµε.
Εγώ δεν νοµίζω ότι θα χρειαστεί, αλλά εν πάση περιπτώσει αν
χρειαστεί, δεσµευόµαστε, φυσικά, ότι θα το κάνουµε. Όµως θα
πρόκειται περί αυτού.

Η συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση αφορά το συγκεκριµένο
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ζήτηµα, τα ύψη, και είναι µε νόµο. Στο προσεχές µέλλον θα υπάρ-
ξει ένα προεδρικό διάταγµα, το οποίο θα προχωρήσει στη ρύθ-
µιση και άλλων ζητηµάτων που σχετίζονται µε τη δόµηση στην
περιοχή της Ακρόπολης. Πέραν των υψών υπάρχουν τα θέµατα
των συντελεστών δόµησης, υπάρχουν τα θέµατα των χρήσεων.
Αυτά δεν αντιµετωπίζονται τώρα. Ούτως ή άλλως στην ατζέντα
της συγκεκριµένης οµάδας εργασίας δεν ήταν τέτοια γενικότερα
θέµατα. Όµως θα τα δούµε και στο προσεχές µέλλον -αλλά όχι
στον επόµενο µήνα- θα έλθει και ένα προεδρικό διάταγµα µε το
οποίο θα αντιµετωπιστούν, ενδεχοµένως, και άλλα τέτοια ζητή-
µατα.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι το πρόγραµµα των Τοπικών Χωρι-
κών Σχεδίων θα ξεκινήσει -ελπίζω- συντόµως. Συντόµως θα ανα-
φέρω γιατί δεν ξεκίνησε ακόµα. Θα έπρεπε να είχε ξεκινήσει εδώ
και δυο, τρεις µήνες. Μέσα σε αυτά τα Τοπικά Χωρικά Σχέδια θα
υπάρχει και επικαιροποίηση του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου
της Αθήνας, µέσω του οποίου, επίσης, θα µπορούν να αντιµετω-
πιστούν τέτοια ζητήµατα όχι µόνο στη συγκεκριµένη περιοχή,
αλλά γενικά γύρω από την Ακρόπολη και σε άλλα τµήµατα της
πόλης που παρουσιάζουν αντίστοιχα χαρακτηριστικά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, θα

ήθελα να ξέρω και την άποψή σας για τις δύο πολυώροφες πο-
λυκατοικίες επί της Διονυσίου Αρεοπαγίτου, διότι αυτές κι αν κό-
βουν τη θέα προς την Ακρόπολη από το Μουσείο της
Ακρόπολης! Αν θέλετε, βέβαια, να µου την πείτε.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Βεβαίως. Με πολλή χαρά. Αν ανα-
φέρεστε στη µία που είναι διατηρητέο κτήριο, προφανώς και πι-
στεύω ότι πρέπει να διατηρηθεί, γιατί θεωρώ ότι υπάρχει
διαδοχή. Υπάρχει η αρχιτεκτονική µας ιστορία, η οποία είναι αρ-
χαία, αλλά υπάρχει και η νεότερη των τελευταίων διακοσίων χρό-
νων. Οπότε, στο κοµµάτι που είναι το παλιό κτήριο, πιστεύω ότι
πρέπει να διατηρηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµένως είστε υπέρ
τού να παραµείνουν.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Το κοµµάτι που είναι παλιό, ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ποιο παλιό; Δύο πο-

λυκατοικίες είναι.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είναι πολυκατοικίες των αρχών

του προηγούµενου αιώνα, όµως, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλώς. Θα το συζη-

τήσουµε άλλη φορά κατ’ ιδίαν.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Με πολλή χαρά. 
Με τον Καραµανλή τον αρχαιότερο και την αντιπαροχή κατα-

στρέψαµε τόσο πολύ την ιστορία των πόλεών µας, ακόµα και των
χωριών µας, που τα λίγα που µας έχουν αποµείνει, ιδίως στον
ιστορικό περίγυρο της Ακρόπολης και άλλων µνηµείων, πρέπει
να τα διατηρήσουµε. Αναφέροµαι πάλι στα ιστορικά κτήρια.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα, αν µπορείτε, να είστε πιο σαφής.
Κινούµαστε προς ένα όριο στα ύψη στα δεκαεπτάµισι µέτρα, που
είναι η πρόταση γενικά και των πολιτών και της «Ελληνικής Εται-
ρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισµού» και όλων των φορέων που
εµπλέκονται, το οποίο είναι, αν θέλετε, αυτήν τη στιγµή το κυ-
ρίαρχο ύψος στα οικοδοµικά τετράγωνα. Επίσης, αν θέλετε, να
είστε πιο σαφής στο ποια άλλα µέτρα θα περιγράφει αυτή η από-
φαση, για να ξέρουµε κι εµείς που κάνουµε τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, ότι κινείται στη σωστή κατεύθυνση και ότι δεν χρειάζεται
να πιέσουµε περαιτέρω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στον κύριο Υπουργό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία
σαράντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 1ο Πειραµατικό Γυµνάσιο Θεσσαλονίκης.

Καλώς ήλθατε στη Βουλή και στην Αθήνα.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτήν τη στιγµή δεν θα αναφερθώ σε συγκεκριµένα µεγέθη,

διότι, όπως σας είπα, βρισκόµαστε σε µια διαδικασία τελικής δια-

βούλευσης µε τους συναρµόδιους φορείς. Δεν έχουµε τα ορι-
στικά µεγέθη. Πολύ γρήγορα, όµως, όπως σας είπα, θα κατατε-
θεί νοµοθετική ρύθµιση και θα υπάρξει και διαβούλευση πριν από
την ψήφιση του νόµου, στον οποίον θα υπάρχει αυτή η ρύθµιση.
Θα τα δούµε αυτά στο επόµενο δεκαπενθήµερο, οπότε θα
έχουµε κάθε δυνατότητα να συζητήσουµε επί των συγκεκριµέ-
νων ρυθµίσεων.

Οι ρυθµίσεις αφορούν αποκλειστικά τα ύψη αυτή τη στιγµή.
Δεν µπαίνουν σε άλλα πολεοδοµικά µεγέθη ή σε χαρακτηριστικά
όπως χρήσεις γης. Δεν ήταν αντικείµενο της επιτροπής που είχε
συσταθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση να προχωρήσει σε
µια τέτοια ευρύτερη διερεύνηση και δεν θα ήταν και εύκολο
µέσω µόνο µιας επιτροπής να αντιµετωπιστούν γενικότερα ζητή-
µατα, τα οποία θέλουν άλλου τύπου ανάλυση για να καταλήξει
κανείς σε κάποιο συµπέρασµα.

Σας είπα, όµως, ότι µε το προεδρικό διάταγµα που θα προβλε-
φθεί στη νοµοθετική ρύθµιση και θα προωθηθεί αργότερα, όταν
θα έχουµε την πλήρη εικόνα, αλλά και µε το Τοπικό Χωρικό Σχέ-
διο -που πάλι προεδρικό διάταγµα θα είναι, µπορεί αυτά τα δύο
να πάνε µαζί ή να προηγηθεί λίγο το αυτοτελές προεδρικό διά-
ταγµα- θα αντιµετωπίσουν όλα τα πολεοδοµικά ζητήµατα της πε-
ριοχής, και οι χρήσεις γης, οι συντελεστές και άλλες διαστάσεις
του ζητήµατος.

Να κάνω µόνο µια τελευταία επισήµανση. Στην περιοχή υπάρ-
χουν κτήρια που έχουν διάφορα ύψη και έχουν κατασκευαστεί
νόµιµα. Το νόµιµο κτήριο προφανώς δεν µπορείς να το κατεδα-
φίσεις τη στιγµή που είναι νόµιµο. Οι ιδιοκτήτες ακολούθησαν
τις νόµιµες διαδικασίες, είχαν εµπιστοσύνη στο κράτος το οποίο
προέβλεπε αυτά τα ύψη και άρα ακολούθησαν αυτό που προβλε-
πόταν. Παράνοµα θέµατα είναι µια άλλη ιστορία. Όµως τα νόµιµα
κτήρια κατ’ αρχάς δεν µπορείς να τα αντιµετωπίσεις εκ των υστέ-
ρων.

ΚΡΙΤΩΝ -ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Αναφέρεστε στα δύο ξενοδοχεία;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Στον βαθµό που είναι νόµιµα παραµένουν. 
Σας ρώτησε νοµίζω και ο κύριος Πρόεδρος προηγουµένως

ποια είναι η άποψή σας για τα υφιστάµενα κτήρια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ είπα για δύο

συγκεκριµένες πολυκατοικίες, που είχε γίνει µεγάλη συζήτηση
όταν φτιαχνόταν το Μουσείο της Ακρόπολης, γιατί έκοβαν την
οπτική συνέχεια του Μουσείου µε το κυρίως µνηµείο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ναι. Σωστά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι µια πικραµένη
ιστορία αυτή, δηλαδή αν ξεκινάνε νοµίµως και αν καταλήγουν νο-
µίµως. Γιατί πολλές φορές -ξέρετε- ξεκινάει ένα κτήριο παρανό-
µως και µετά, κάποια στιγµή, νοµιµοποιείται. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Στην περίπτωση αυτή δεν υπάρχει τακτοποίηση
αυθαιρεσιών. Έχουν ξεκινήσει νοµίµως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν µιλάω για αυτά
που συζητήσατε µε τον κ. Αρσένη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Σε αυτά, λοιπόν, που είναι νόµιµα, κατ’ αρχήν
δεν µπορεί να γίνει κάτι. Πιο σωστά, κατ’ αρχάς δεν µπορεί να
γίνει κάτι. Κατ’ αρχήν µπορεί να γίνει κάτι, δηλαδή µπορείς να
απαλλοτριώσεις τους δύο τελευταίους ορόφους -για παρά-
δειγµα- και να τους κατεδαφίσεις. Αυτό, όµως, είναι µία άλλη
κουβέντα. Αν υπάρξουν τέτοιου τύπου µέτρα -όχι µόνο στην πε-
ριοχή- θα το δούµε στο µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε µε την
πρώτη µε αριθµό 3115/9-1-2020 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Άµεση ανάγκη για έκδοση του προεδρικού διατάγµατος Αξιού».

Νιός ήµουν και γέρασα µε τον Αξιό, κύριε Φάµελλε.
Ορίστε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έτσι είναι, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι. 
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Κύριε Πρόεδρε, την προηγούµενη εβδοµάδα είχα καταθέσει
την αντίρρησή µου προς το Προεδρείο σχετικά µε τη διαδικασία
απαντήσεων - ερωτήσεων από το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Συ-
νεχίζεται το πρόβληµα, χωρίς να ευθύνεται ο κύριος Υφυπουρ-
γός. Ο κ. Χατζηδάκης δεν προσέρχεται να απαντήσει σε
ερωτήσεις της αρµοδιότητάς του. Ο κύριος Υπουργός είναι αρ-
µόδιος για τη χωροταξία και την πολεοδοµία, δεν έχει αρµοδιό-
τητα στο φυσικό περιβάλλον και η ερώτηση αυτή απευθύνεται
στα θέµατα φυσικού περιβάλλοντος. Γνωρίζω την ειδικότητα του
στη χωροταξία, αλλά καλό είναι να µην συγχέουµε τα προεδρικά
διατάγµατα µε την επιστηµονική ειδικότητα, µε το θεµατικό πεδίο
και την πολιτική ύλη από την οποία απευθύνονται. 

Δεν αφορά τον ίδιο, απλά θεωρώ, κύριε Υφυπουργέ ότι αυτό
πρέπει να σταµατήσει.

Το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε και αναγκάζοµαι να ενηµερώσω
την Έδρα, διότι από τις δεκαεπτά ερωτήσεις που έχουµε υπο-
βάλλει το τελευταίο επτάµηνο, οκτάµηνο, επτά ερωτήσεις έγιναν
επίκαιρες γιατί δεν απαντήθηκαν εντός του απαιτούµενου χρο-
νικού πλαισίου, έξι παραµένουν αναπάντητες και τρεις - τέσσερις
απαντήθηκαν εκπρόθεσµα. Δεν µπορούµε να λειτουργήσουµε
ως Βουλευτές, αν το Υπουργείο Περιβάλλοντος δεν σέβεται τις
κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Όλα τα υπόλοιπα -ξέρετε- µετά
θα έρθουν δεύτερα.

Για το συγκεκριµένο, λοιπόν, η ερώτηση κατατέθηκε στις 9 Ια-
νουαρίου. Δεν απαντήθηκε, γι’ αυτό και έρχεται εδώ. Πρέπει να
συζητηθεί στην Ολοµέλεια. Διαχρονικά η χώρα µας είχε έλλειψη
του θεσµικού πλαισίου για την προστασία των περιοχών µε το
ιδιαίτερο φυσικό κεφάλαιο. Πολλές υπουργικές αποφάσεις έπε-
σαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας, γιατί δεν είχαν την ισχύ του
προεδρικού διατάγµατος. Εµείς, για να λυθεί αυτό το πρόβληµα
-το γνωρίζετε, κύριε Υφυπουργέ- από το ΕΣΠΑ βρήκαµε 17,5
εκατοµµύρια ευρώ και σήµερα σε όλη την Ελλάδα εκπονούνται
ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες για ένα επικαιροποιηµένο και
πλήρη κατάλογο «NATURA» που κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση στις 15 Δεκεµβρίου του 2017 και ικανοποιήσαµε και τις
περιβαλλοντικές, αλλά και τις εθνικές µας υποχρεώσεις. Θα
υπάρχει, λοιπόν, σε κάθε προστατευόµενη περιοχή σχέδιο δια-
χείρισης και προεδρικό διάταγµα, γιατί ο Πρόεδρος θα έχει δίκιο
να λέει, «περιµένουµε τόσα χρόνια να καλυφθεί ένα κενό».

Σε ιδιαίτερα ευαίσθητες περιοχές, όπως είναι ο Όλυµπος, η
Παµβώτιδα, ο Αξιός -και αναφέροµαι σε όλη την περιοχή, από το
Καλοχώρι µέχρι το Κίτρος Πιερίας και µέχρι τα βόρεια σύνορα
της χώρας- επιλέξαµε το Προεδρικό Διάταγµα Αξιού να είναι ένα
από τα έργα που θα γίνουν κατά προτεραιότητα.

Έτσι λοιπόν, τον Ιούλιο του 2018, δηµιουργήσαµε, συντάξαµε
προεδρικό διάταγµα, ξεκίνησε η διαβούλευση, µε δύο υπουργι-
κές αποφάσεις δόθηκε από τη µια µεριά αναστολή έκδοσης οι-
κοδοµικών αδειών και από την άλλη µεριά µια διετής παράταση
της προστασίας µε υπουργική απόφαση οριακή ως προς τη νο-
µολογία, που τελειώνει, όµως, τον Αύγουστο του 2020. Έγινε µια
µεγάλη ηµερίδα διαβούλευσης στις 10 Σεπτεµβρίου και στις 3
Απριλίου δώσαµε στην αντίστοιχη υπηρεσία εγγράφως -εγώ προ-
σωπικά- την εντολή του τελικού σχεδίου προεδρικού διατάγµα-
τος, για να προχωρήσει στο νοµοθετικό. 

Γνωρίζω, επειδή ήµουν στην αντίστοιχη θέση αρµοδιότητας,
ότι τον Ιούνιο του 2019 το προεδρικό διάταγµα ήταν στη Νοµική
Υπηρεσία. Άρα είχε τελειώσει οποιαδήποτε επεξεργασία πολι-
τική, προσωπική κ.λπ..

Σας το λέω αυτό, κύριε Υφυπουργέ, διότι στην ηµερίδα δια-
βούλευσης που κάναµε, πολύ ντόρος έγινε -ας το πω έτσι- πολλή
συζήτηση, ότι κινδυνεύει η περιοχή από την προστασία και τελικά
όλες οι προτάσεις των τοπικών παραγόντων έγιναν αποδεκτές
στο πλαίσιο προστασίας. Υπάρχει τρόπος, δηλαδή, να λυθούν τα
ζητήµατα ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος. 

Επειδή, λοιπόν, υπάρχει ανάγκη να συµµορφωθούµε µε την
ευρωπαϊκή νοµοθεσία και γιατί όσο παρατείνεται αυτή η εκκρε-
µότητα, φοβάµαι ότι µπορεί να µην τελειώσετε ούτε τον Αύγου-
στο -αλλά εγώ θέλω να τελειώσετε µέχρι τον Αύγουστο, γιατί
θεωρώ ότι είναι µια συνεχιζόµενη εθνική υποχρέωση-, πρέπει να
σας κάνουµε αυτήν την ερώτηση και να σας ρωτήσουµε δυο
απλά πράγµατα: Πρώτον, πότε θα υπογράψει ο Υπουργός το

σχέδιο που θα πάει στο Συµβούλιο της Επικρατείας; Και δεύτε-
ρον, υπάρχει λόγος για τον οποίο δηµιουργούνται καθυστερή-
σεις; Μήπως έχουν αρχίσει να γίνονται διάφορες συζητήσεις για
εξυπηρέτηση ηµετέρων;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω από το θέµα που θέσατε στην αρχή. 
Είναι γεγονός ότι κατά την περίοδο της προηγούµενης κυβέρ-

νησης, διαµορφώθηκε µια δυσάρεστη παράδοση µη απάντησης,
µη παρουσίας Υπουργών στην συγκεκριµένη κοινοβουλευτική
διαδικασία. Θυµίζω ότι είχαν υπάρξει περιπτώσεις όπου δεν
υπήρχε κανείς εκπρόσωπός της κυβέρνησης. Σήµερα πάντα έρ-
χεται κάποιος εκπρόσωπος της Κυβέρνησης. Η ευθύνη στα
Υπουργεία και στην Κυβέρνηση είναι συλλογική. Άρα, είναι ένα
τελείως διαφορετικό φαινόµενο να υπάρχει ένας Υφυπουργός
του συγκεκριµένου Υπουργείου και άλλο το να απουσιάζουν οι
Υπουργοί.

Όσο για τις καθυστερήσεις στις απαντήσεις των γραπτών ερω-
τήσεων, ξέρετε ότι το αντικείµενο του Υπουργείου και ειδικά σε
θέµατα περιβάλλοντος, προκαλεί πολύ µεγάλο ενδιαφέρον.
Υπάρχει πολύ µεγάλος αριθµός ερωτήσεων που έρχονται και
αναγκαστικά αυτό οδηγεί σε κάποιες καθυστερήσεις. Αυτό δεν
σηµαίνει, όµως, ότι δεν απαντώνται και αυτές που εκκρεµούν, οι
έξι, οι επτά, θα απαντηθούν στο άµεσο µέλλον.

Ας πάµε στο συγκεκριµένο θέµα. Η διαβούλευση για το προ-
εδρικό διάταγµα του Αξιού τελείωσε -αν θυµάµαι καλά- στις
αρχές Σεπτεµβρίου του 2018. Προωθήθηκε στο νοµοθετικό σχέ-
διο προεδρικού διατάγµατος λίγο πριν τις εκλογές. Είναι αλήθεια
ότι λίγο πριν τις εκλογές υπήρξε πολύ έντονη δραστηριότητα στο
Υπουργείο. Μεταξύ αυτών των ενεργειών τότε, ήταν και η προ-
ώθηση αυτού του σχεδίου προεδρικού διατάγµατος. Δεν υπάρχει
κανένας λόγος να καθυστερήσουµε σχεδόν οκτώ µήνες, από το
τέλος της διαβούλευσης µέχρι την αποστολή του σχεδίου προ-
εδρικού διατάγµατος. Θα ήταν απόλυτα εφικτό να προχωρήσει
η διαδικασία της διαµόρφωσης του τελικού σχεδίου πολύ πιο
γρήγορα. Άρα εκεί υπήρξε µεγάλη καθυστέρηση.

Από εκεί και πέρα, όπως γνωρίζετε, γιατί έχετε κάνει στο
Υπουργείο αυτό, το νοµοθετικό επίσης καθυστερεί παγίως από
παλιά, όχι µόνο σήµερα, την επεξεργασία των διαταγµάτων. Εγώ
βρήκα εκκρεµή διατάγµατα καµµιά εκατοστή, που για κάποιους
λόγους παρέµεναν στο ράφι ή στο νοµοθετικό για ένα, δύο, τρία
χρόνια. Νοµίζω ότι έχω υπογράψει γύρω στα εκατό προεδρικά
διατάγµατα, παπύρους. Θα βγάλουµε σύντοµα κάποια νούµερα,
για να έχετε και µια σαφή εικόνα. 

Εν πάση περιπτώσει, ολοκληρώθηκε η νοµοτεχνική επεξεργα-
σία του προεδρικού διατάγµατος από το νοµοθετικό. Αυτήν τη
στιγµή το προεδρικό διάταγµα βρίσκεται στη φάση της συλλογής
υπογραφών και στο άµεσο µέλλον, εποµένως, θα υπογραφεί και
από τον κ. Χατζηδάκη και θα σταλεί στο Σ.τ.Ε. και µετά στον Πρό-
εδρο της Δηµοκρατίας.

Ελπίζουµε και πιστεύουµε ότι δεν θα υπάρξει υπέρβαση του
ορίου του Αυγούστου, ότι θα έχουµε πιο πριν το προεδρικό διά-
ταγµα. Είναι απόλυτα εφικτό. Αν δεν το έχουµε, όµως, θα δώ-
σουµε µια µικρή παράταση, ώστε να µην µείνει η περιοχή χωρίς
προστασία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επικαλούµαι και την

κοινοβουλευτική σας εµπειρία και τον ρόλο σας. Πιστεύετε ότι
είναι δυνατόν να φταίει η Αντιπολίτευση ή η προηγούµενη κυβέρ-
νηση γιατί δεν απαντάει η σηµερινή Κυβέρνηση στις ερωτήσεις;

Κύριε Υπουργέ, είναι κωµικοτραγικό αυτό που είπατε. Δηλαδή
χρησιµοποιήσατε ως µέτρο σύγκρισης το αν υπήρχε Υπουργός
της προηγούµενης κυβέρνησης στον κοινοβουλευτικό έλεγχο
στο παρελθόν για το αν θα εκπληρώσετε εσείς τα κοινοβουλευ-
τικά σας καθήκοντα; Αυτό είπατε, κύριε Υφυπουργέ, και παρα-
καλώ διαβάστε τα Πρακτικά για να είστε σίγουρος. 
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Όσον αφορά δε για το ζήτηµα της καθυστέρησης που βάλατε,
επειδή και από την περιοχή είµαι και την περιοχή εκπροσωπώ και
µε τιµά αυτό, είναι πραγµατικά τιµή µου να εκπροσωπώ αυτήν
την περιοχή, αλλά και επειδή έχω δουλέψει µε τους ανθρώπους,
δεκαέξι χρόνια οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµο-
κρατίας δεν µπορέσαν να κάνουν προεδρικό διάταγµα για τον
Αξιό. 

Εµείς το συντάξαµε, παρ’ ότι ταυτόχρονα βρήκαµε τους πό-
ρους για όλες τις ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες -που το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία δεν µπόρεσαν να κάνουν τόσα
χρόνια- και χρειαστήκαµε από το τέλος της διαβούλευσης τον
Σεπτέµβριο µέχρι τον Απρίλιο έξι µήνες για να ενσωµατώσουµε
τις προτάσεις των φορέων και των πολιτών. Δηλαδή, εσείς µας
είπατε λίγο προηγουµένως ότι δεν ήταν ιδιαίτερα κάτι σηµαντικό
αυτό για να περιµένουµε έξι µήνες; Πέρασαν δεκαέξι χρόνια
χωρίς να κάνουν τίποτα οι προηγούµενες κυβερνήσεις και εµείς
έξι µήνες για να ακούσουµε τη γνώµη του πολίτη και του φορέα;

Ναι, κύριε Οικονόµου, εµείς θέλουµε να ακούµε τις γνώµες
των φορέων, θέλουµε να κάνουµε διαβούλευση και αντέχουµε
να πηγαίνουµε µε προτάσεις στη διαβούλευση, όχι όπως πήγατε
εσείς παραδείγµατος χάριν στη δυτική Μακεδονία χωρίς καµµία
πρόταση για να ανακοινώσετε την απολιγνιτοποίηση, για να κά-
νετε µια επικοινωνιακή φούσκα ή όπως βγάλατε κακώς την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα ένα non paper απαξιώνοντας το έργο των
φορέων σε όλη την Ελλάδα, το έργο των φορέων προστασίας
της φύσης και το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας. 

Για ποιον λόγο άραγε, κύριε Οικονόµου; Θέλετε από την πίσω
πόρτα να βάλετε τίποτα µετακλητούς και τίποτα golden boys για
να βγαίνουν οι αδειοδοτήσεις στη ζούλα, όπως έχουµε µάθει ότι
θέλει κάποια οµάδα να γίνεται και στο προεδρικό διάταγµα του
Αξιού; 

Προσέξτε, κύριε Οικονόµου, για να είµαστε ακριβείς. Έχει το
νοµοθετικό ένα σχέδιο προεδρικού διατάγµατος. Γνωρίζουµε,
διότι εµείς το εισηγηθήκαµε, τι σχέδιο προεδρικού διατάγµατος
υπάρχει. Αν ετοιµάζεται η Κυβέρνηση να εκδώσει σχέδιο προ-
εδρικού διατάγµατος διαφορετικό αφήνοντας παράνοµες δρα-
στηριότητες εντός του Εθνικού Πάρκου του Αξιού, να ξέρετε ότι
εµείς θα ενηµερώσουµε την κοινωνία για το τι παραχάραξη γίνε-
ται πίσω από την πλάτη της.

Όπως επίσης αν υπάρχει καθυστέρηση, όπως δυστυχώς αφή-
σατε να εννοηθεί και δεν προχωρήσει κάτι τέτοιο και δεν λάβετε
εσείς την πολιτική πρωτοβουλία να πιέσουµε τις υπηρεσίες και
εµείς µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο αυτό κάναµε για να γίνει
σωστά η δουλειά όλων, για να γίνει σωστά η εθνική µας υποχρέ-
ωση, για να µην έχουµε µια νέα καταδίκη, τότε θα έχετε εσείς
την πολιτική ευθύνη. 

Δεν χρειάζεται περισσότερος χρόνος. Το νοµοθετικό -έχετε
δίκιο- έχει από τον Απρίλιο το κείµενο και τον Ιούνιο εµείς κάναµε
και σχετική παρέµβαση για να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία
και πρέπει να κάνετε και εσείς, οκτώ µήνες πέρασαν, κάντε κάτι
και όχι µόνο τους µαθητευόµενους µάγους. Μην τα ρίχνετε όλα
στον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι βαρετό πέρα από το ότι είναι ειλικρινά απα-
ξιωτικό προς την κοινοβουλευτική διαδικασία.

Εµείς, λοιπόν, αυτό που θέλουµε είναι να σταµατήσετε να απα-
ξιώνετε τους φορείς, να προστατέψουµε όλοι µαζί το φυσικό πε-
ριβάλλον της χώρας, να αφήσετε να ολοκληρωθούν οι ειδικές
περιβαλλοντικές µελέτες και να βγουν προεδρικά διατάγµατα
παντού σε όλη την Ελλάδα, διότι ακούµε και διάφορες φήµες ότι
και αυτά θέλετε να τα καθυστερήσετε και να προχωρήσουµε στη
γρήγορη έκδοση του προεδρικού διατάγµατος του Αξιού. 

Όταν βγει, κύριε Υφυπουργέ, θα είµαι ο πρώτος που θα χει-
ροκροτήσω τη δουλειά και της δικής σας Κυβέρνησης, γιατί
υπάρχει συνέχεια στο συγκεκριµένο θέµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης):  Επειδή µε επικαλε-

στήκατε, κύριε Φάµελλε, σε ό,τι αφορά την κοινοβουλευτική δια-
δικασία, στον έλεγχο εννοώ, δεν υπάρχει σύγκριση της
βελτίωσης τώρα µε την προηγούµενη περίοδο, κάτι που το είχε
επισηµάνει, κατά την άποψή µου, ο καλός Πρόεδρος που είχαµε,
ο κ. Βούτσης. Ήταν γύρω στο 35% το ποσοστό των επικαίρων
ερωτήσεων που απαντώντο, τώρα έχει ξεπεράσει το 75%. Και

δεν ήταν βέβαια, σας ξέρω και ξέρω και την ευγένεια σας, καµµία
αιχµή προς τον κ. Οικονόµου. Εσείς είπατε γιατί δεν έρχεται ο
Υπουργός, ο οποίος είναι πάντα παρών στη Βουλή.

Ορίστε, κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ.
Επειδή ξανατέθηκε το γενικότερο θέµα των απαντήσεων εγώ

δεν είπα ποτέ ότι, επειδή στην περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ είχαν ακυρω-
θεί απαντήσεις σε επίκαιρες ερωτήσεις, αυτό είναι δικαιολογία
για µας. Το αντίθετο είπα. Είπα ότι εµείς ερχόµαστε πάντα. Δεν
έχει υπάρξει ούτε µια περίπτωση ακύρωσης της συζήτησης λόγω
απουσίας εκπροσώπου της Κυβέρνησης. Άρα είπα κάτι διαφο-
ρετικό. Αυτό είπα, αυτό πρέπει να γράφτηκε και στα Πρακτικά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Από τις δεκαεπτά έγγραφες ερωτή-
σεις δεν απαντήθηκε καµµία σωστά. Δεν απαντήθηκαν γραπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Αναφέρθηκα στις επίκαιρες σαφώς. 

Δεύτερον, ο Υπουργός λείπει στο εξωτερικό, γιατί υπάρχουν
σηµαντικές υποχρεώσεις, στις οποίες πρέπει να είναι παρών.
Εγώ µπορώ άριστα να απαντήσω σε αυτά τα ζητήµατα, δεν έχω
κανένα πρόβληµα και επιστηµονικά και πολιτικά.

Θα επανέλθω στο θέµα του Αξιού πρώτα από όλα λοιπόν. Η
παρέλευση εννιά µηνών από τη λήξη της διαβούλευσης µέχρι να
σταλεί το σχέδιο προεδρικού διατάγµατος στο νοµοθετικό -τον
Ιούνιο στάλθηκε, όχι τον Απρίλιο- ήταν τελείως περιττή και χωρίς
να υπάρχει κανένας λόγος. Δεν είναι θέµα απαξίωσης της δια-
βούλευσης. Η διαβούλευση έγινε. Από εκεί και πέρα, η ενσωµά-
τωση των πορισµάτων της διαβούλευσης σε ένα τέτοιο σχέδιο
απαιτεί δύο µήνες. 

Τα έχω κάνει πολλές φορές εγώ και τα ξέρω. Δεν υπήρχε κα-
νείς λόγος αντί δύο µήνες να κάνουµε οκτώ ή εννιά, όσους χρει-
άστηκαν γι’ αυτό. Το γιατί βγήκε τελικά ακριβώς λίγο πριν από
τις εκλογές αυτό το πράγµα δεν το ξέρω. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Γι’ αυτό εγώ έκανα επιστολή τον
Απρίλιο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Εν πάση περιπτώσει, αυτή είναι η απάντηση στο
συγκεκριµένο θέµα που θέσατε. 

Δεύτερον, δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή θέµα να επέµβουµε στις
υπηρεσίες για να επιταχύνουν. Όπως σας είπα ήδη, βρίσκεται το
προεδρικό διάταγµα στο στάδιο της συλλογής των υπογραφών
από τους Υπουργούς. Εποµένως, πιστεύουµε βάσιµα ότι πριν
από τον Αύγουστο θα έχουµε και το προεδρικό διάταγµα για την
προστασία. 

Θα ήθελα να πω και δυο πράγµατα για το πρόγραµµα των ει-
δικών περιβαλλοντικών µελετών. Εµείς έχουµε αναγνωρίσει τις
θετικές ενέργειες της προηγούµενης κυβέρνησης και στο συγ-
κεκριµένο πρόγραµµα και σε άλλα ζητήµατα. 

Κατά καιρούς έχω αναγνωρίσει και τις θετικές ενέργειες στο
ζήτηµα των τοπικών χωρικών σχεδίων. Ίσως βιάστηκα. Εν πάση
περιπτώσει, όπου µπορούµε να αναγνωρίσουµε και όπου υπάρ-
χει κάτι το αναγνωρίζουµε.

Στην περίπτωση των ειδικών περιβαλλοντικών µελετών όντως
ήταν σωστή η πρωτοβουλία. Βρήκατε τα χρήµατα. Ξεκινήσατε
το έργο. Λίγο αργά ίσως να το ξεκινήσατε. Όµως, υπήρχαν κά-
ποια προβλήµατα στο έργο. Ένα πρώτο πρόβληµα είναι ότι δεν
υπήρξε και δεν υπάρχει µέχρι σήµερα κώδικας χρήσεων γης
εφαρµοζόµενος στις περιοχές «NATURA» και γενικά στις περιο-
χές προστασίας της φύσης. 

Αυτό έχει ως συνέπεια ότι όλες οι ειδικές περιβαλλοντικές µε-
λέτες, που έχουν θεσµοθετηθεί µέχρι σήµερα χρησιµοποιούν
ορολογία ανοµοιογενή, το ίδιο πράγµα το περιγράφουν µε δια-
φορετικούς τρόπους και µε τρόπο που δεν είναι σαφές σε τι αν-
τιστοιχεί σε σχέση µε τις θεσµοθετηµένες χρήσης γης και µε τις
άδειες λειτουργίας και τις αρµοδιότητες διαφόρων υπηρεσιών
που καλούνται να εφαρµόσουν αυτά τα ειδικά προεδρικά διατάγ-
µατα. 

Η έλλειψη, δηλαδή, αυτού του κώδικα είναι πολύ µεγάλο τε-
χνικό πρόβληµα, το οποίο µειώνει πάρα πολύ την αποτελεσµατι-
κότητα των ειδικών περιβαλλοντικών µελετών και αντίστοιχων
µελετών που αφορούν την προστασία της φύσης. Τεράστιο πρό-
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βληµα! Το έχουν επισηµάνει και πολλές περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις και το επισηµαίνω και εγώ που ξέρω το θέµα.  

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Αν δεν έχεις σαφείς ορισµούς για το τι σηµαί-
νουν οι χρήσεις γης που ο κάθε µελετητής βάζει, ο κάθε µελετη-
τής χρησιµοποιεί τον όρο που νοµίζει για το ίδιο πράγµα. Για το
ίδιο πράγµα επτά µελετητές χρησιµοποιούν επτά διαφορετικούς
όρους, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ένα χάος και αδυναµία εφαρ-
µογής της ειδικής περιβαλλοντικής µελέτης. 

Αυτό, λοιπόν, ήταν ένα πρόβληµα το οποίο θα το λύσουµε
άµεσα. Θα υπάρξουν άµεσα απαντήσεις από τον Υπουργό γι’
αυτό το ζήτηµα. Και συγκεκριµένη πρωτοβουλία, όχι µόνο απαν-
τήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε, παρακαλώ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.

Όσον αφορά το ζήτηµα των φορέων διαχείρισης όλοι ξέρουµε
ότι οι φορείς διαχείρισης δεν λειτουργούσαν ικανοποιητικά για
πολλούς λόγους, µεταξύ των οποίων η υποστελέχωση, ο κατα-
κερµατισµός και η έλλειψη πόρων. 

Άµεσα θα υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση που δηµιουργεί ένα
κεντρικό σύστηµα για τους φορείς διαχείρισης, µε κόµβους φυ-
σικά τοπικούς και µε αύξηση και των διαθέσιµων πόρων. Δεν
θέλω να επεκταθώ πιο πολύ για λόγους χρόνου και γιατί θα ανα-
κοινωθούν αυτά στο πολύ προσεχές µέλλον από τον Υπουργό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία εννέα
µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Μεγαλόπολης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει
Καλώς ήρθατε στη Βουλή και στην Αθήνα!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Προχωράµε στον επόµενο και τελευταίο κύκλο ερωτήσεων,

στις οποίες θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Βασίλης Κοντοζαµά-
νης.

Πρώτα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 511/17-2-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάριου Σαλµά, µε θέµα: «Παράνοµη
λειτουργία ιδιωτικών ασθενοφόρων». 

Εδώ πάµε τώρα «Κράµερ εναντίον Κράµερ».
Ορίστε, κύριε Σαλµά, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Απευθυνόµενος στον κύριο Υπουργό Υγείας ήθελα να τονίσω

ότι το αντικείµενο της σηµερινής µου επίκαιρης ερώτησης
θεωρώ ότι είναι πολύ σηµαντικό. Δεν είναι µόνο ένα θέµα το
οποίο είναι εδραζόµενο σε µη νοµική βάση, άρα λειτουργεί πα-
ράνοµα, αλλά είναι και ένα θέµα το οποίο µπορεί να αποτελέσει
κίνδυνο για τον τρόπο µε τον οποίο µετακινούνται χιλιάδες ασθε-
νείς στη χώρα.

Δεν είναι πρόβληµα το οποίο το έφτιαξε η δική σας θητεία -το
βρήκατε, είναι πολλά χρόνια-, αλλά ήρθε η ώρα που πρέπει να
λυθεί. Γιατί η Κυβέρνηση αυτή ήρθε εδώ για να λύσει τις παθο-
γένειες των προηγούµενων ετών, πολλές από τις οποίες τα προ-
ηγούµενα πέντε χρόνια µε την προηγούµενη διακυβέρνηση δεν
ασχολούνταν καν οι αρµόδιοι Υπουργοί.

Συνεπώς έχουµε, κύριε Πρόεδρε, δεκάδες ιδιωτικά ασθενο-
φόρα τα οποία έχουν άδειες σε ιδιωτικές κλινικές, σε κέντρα τε-
χνητού νεφρού και αιµοκάθαρσης, σε διαγνωστικά κέντρα, σε
γηροκοµεία και τα οποία έχουν δοθεί σε ιδιώτες για να εκτελούν
τις µετακινήσεις και τις διακοµιδές από και προς ιδιωτικά και δη-
µόσια νοσοκοµεία. Η µάστιγα αυτή είναι κανόνας. Σήµερα αν
ένας ασθενής θέλει να φύγει από ένα νοσοκοµείο στην Αθήνα
για να πάει στο σπίτι του, το ΕΚΑΒ δεν αναλαµβάνει αυτή την
υποχρέωση ουσιαστικά και όλο αυτό γίνεται µε αυτά τα ιδιωτικά
ασθενοφόρα, τα οποία δεν είναι όλα αδειοδοτηµένα για να κά-
νουν αυτή την αποστολή.

Συνεπώς, επειδή, κύριε Υπουργέ, την ερώτηση αυτή σας την

έκανα τον Νοέµβριο -και συγκεκριµένα στις 11 Νοεµβρίου-, πέ-
ρασαν τρεις µήνες και δεν την απαντήσατε γραπτώς, για αυτό
ήρθα εδώ να σας την καταθέσω προφορικώς, τώρα σας ερωτώ
τι κάνατε τους τρεις µήνες αυτούς από όταν σας έκανα την ερώ-
τηση για την επίλυση του σηµαντικού αυτού προβλήµατος που
σας εξέθεσα µόλις πριν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Υφυπουργός. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ, κύριε Σαλµά, για την ερώτηση. Επιτρέψτε µου να
πω κατ’ αρχάς ότι πολύ καλά κάνετε και φέρνετε επίκαιρη ερώ-
τηση, είναι πραγµατικά σηµαντικό το θέµα. Απαντήσαµε στην
ερώτησή σας, αλλά ίσως εκπρόθεσµα. 

Κύριε Πρόεδρε, το έχω πει και σε προηγούµενες απαντήσεις
από το Βήµα αυτό σε ό,τι αφορά τις επίκαιρες ερωτήσεις, είναι
τέτοιος ο φόρτος εργασίας των υπηρεσιών και το πλήθος των
ερωτήσεων που αδυνατούµε να ανταπεξέλθουµε στους χρόνους
και να είµαστε συνεπείς ως προς τις προθεσµίες. 

Χαρακτηριστικά θα σας πω ότι µεταξύ Αυγούστου και Δεκεµ-
βρίου 2019 κατατέθηκαν συνολικά τετρακόσιες εξήντα τέσσερις
ερωτήσεις, αναφορές και επίκαιρες, και έχουµε απαντήσει εκα-
τόν εξήντα εννέα. Είναι πολύ µεγάλο το νούµερο. Βεβαίως είναι
φύσει αδύνατον να απαντήσουµε σε όλες. Πρέπει να βρεθεί µια
διαδικασία για να διευκολύνεται και το Υπουργείο Υγείας να µπο-
ρούµε να απαντούµε εµπροθέσµως στις ερωτήσεις των Βουλευ-
τών. 

Πράγµατι ο κ. Σαλµάς έκανε ερώτηση, απαντήσαµε γραπτώς
και έγινε επίκαιρη ερώτηση, σε ό,τι αφορά αυτό το σηµαντικό
θέµα. 

Κύριε Σαλµά, είπατε πολύ σωστά ότι στο παρελθόν δεν είχαν
γίνει ενέργειες επί του θέµατος. Πράγµατι, το λέτε και στην ερώ-
τησή σας, υπάρχει ένα πόρισµα του Σώµατος Επιθεωρητών
Υγείας του 2015 που δεν αξιοποιήθηκε ποτέ από όταν εκδόθηκε
µέχρι σήµερα. 

Εµείς πραγµατικά θέλουµε να δώσουµε λύσεις σε αυτό το
πρόβληµα. Βεβαίως έχουµε δροµολογήσει λύσεις όπως και θα
σας πω. Είναι ένα µεγάλο ζήτηµα που αφορά τις δευτερογενείς
διακοµιδές –το  γνωρίζετε πολύ καλά, έχετε θητεύσει ως Ανα-
πληρωτής Υπουργός Υγείας- που αφορά κυρίως τις µετακινήσεις
των ασθενών προς τα νοσοκοµεία και κυρίως στα δευτερογενή,
στα εξιτήρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε να πάρω χρόνο από τη δευτερολο-
γία µου γιατί είναι σηµαντικό το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε χρόνο. Το κου-
δούνι ήταν προειδοποιητικό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Το
ξέρω, απλώς τελειώνει σε ένα λεπτό ο χρόνος. 

Υπάρχει µια υπουργική απόφαση, του 2013, από τον τότε
Υπουργό Ανάπτυξης, που καθορίζει τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις για τη χορήγηση αδειών κυκλοφορίας τέτοιων ασθενοφό-
ρων. Στην ίδια υπουργική απόφαση, πράγµατι, είναι απόλυτα
σαφές ότι οι ανωτέρω φορείς παρέχουν την υπηρεσία µεταφο-
ράς των ασθενών χωρίς είσπραξη κοµίστρου. Και αυτά τα ασθε-
νοφόρα πράγµατι, όπως είπατε, γιατί το γνωρίζετε, ήσασταν
µέλος σε εκείνη την Κυβέρνηση, χορηγούνται σε ιδιωτικές κλινι-
κές και σε άλλες επιχειρήσεις, όπως ιατρικά διαγνωστικά κέντρα,
σε µονάδες χρόνιας αιµοκάθαρσης. Και γνωρίζουµε πολύ καλά
ότι συµβαίνει αυτό το φαινόµενο το οποίο είπατε, ότι συµβάλλον-
ται οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που έχουν ασθενοφόρα µε αυτά τα
κέντρα, προκειµένου να κάνουν τις διακοµιδές προς τα νοσοκο-
µεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα ήθελα να πω ότι το ΕΚΑΒ, καλώς ή κακώς -και πρέπει να
το βελτιώσουµε αυτό, είναι στις προτάσεις που κάνουµε-, δεν
έχει µεγάλη εµπλοκή σ’ αυτό το φαινόµενο. Διότι µόνο την πρώτη
φορά που το ασθενοφόρο πάρει άδεια καταλληλότητας, που χο-
ρηγείται από το ΕΚΑΒ, έχει εµπλοκή το ΕΚΑΒ. Υπάρχει το Μη-
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τρώο Ασθενοφόρων Αυτοκινήτων και σε καµµία άλλη περίπτωση
δεν γίνεται έλεγχος καταλληλότητας του ασθενοφόρου. 

Είναι κάτι το οποίο θα αλλάξουµε. Σε τακτικά χρονικά διαστή-
µατα, τουλάχιστον µία φορά τον χρόνο, τα ιδιωτικά αυτά ασθε-
νοφόρα θα περνούν έλεγχο καταλληλότητας από το ΕΚΑΒ, διότι,
πρώτον, έχει να κάνει µε την ασφάλεια στην οδήγηση των οχη-
µάτων αυτών και βεβαίως, για να δούµε αν χρόνο µε τον χρόνο
τηρούνται οι προϋποθέσεις καταλληλότητας των ασθενοφόρων
αυτών. Υπάρχουν ανάλογα συµπεράσµατα και στο πόρισµα του
ΣΕΥΠ, στο οποίο αναφέρθηκα και αναφερθήκατε.

Οποιαδήποτε καταγγελία, βεβαίως, γνωστοποιείται στο ΕΚΑΒ,
το ΕΚΑΒ τη διαβιβάζει στις αρµόδιες ελεγκτικές αρχές. Αυτό
είναι το ισχύον σήµερα καθεστώς. Οποιαδήποτε άλλη σχετική
δραστηριότητα µεταφοράς ασθενών που παρεκκλίνει του παρα-
πάνω θεσµικού πλαισίου, πράγµατι, θεωρείται και είναι παρά-
νοµη και δεν πρέπει να δείξουµε καµµία ανοχή σε αυτές τις
παράνοµες επιχειρηµατικές δραστηριότητες.

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι έχουµε εντοπίσει αυτή την
ανάγκη και υπάρχει ανάγκη αναθεώρησης και εκσυγχρονισµού
των προϋποθέσεων και των όρων της σχετικής υπουργικής από-
φασης του 2013, σε ό,τι αφορά στη χορήγηση άδειας κυκλοφο-
ρίας και εξετάζουµε συνολικά το πλαίσιο αυτό, ώστε να
αποτρέψουµε τα φαινόµενα παραβατικότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα, όµως, κλείστε.
Σας άφησα αρκετό χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ένα
λεπτό, παρακαλώ.

Κύριε Πρόεδρε, είχα απαντήσει στον κ. Σαλµά ότι θα προχω-
ρήσουµε στη δηµιουργία µεικτών κλιµακίων, διότι σ’ όλη αυτή
την ιστορία εµπλέκονται και άλλοι αρµόδιοι φορείς, όπως είναι η
Ελληνική Αστυνοµία και βεβαίως το Υπουργείο Οικονοµικών,
προκειµένου να διακόψουµε αυτή την παράνοµη και παράτυπη
δραστηριότητα και εξετάζουµε το θεσµικό πλαίσιο.

Προς αυτή την κατεύθυνση θα σας πω τι σχεδιάζουµε να κά-
νουµε σε ό,τι αφορά στις παρεµβάσεις µας. Όπως σας είπα, σε
τακτικά χρονικά διαστήµατα το ΕΚΑΒ θα κάνει έλεγχο καταλλη-
λότητας στα οχήµατα αυτά, διότι µπορεί να πουληθούν, µπορεί
να µετασκευαστούν και µπορεί µετά την πρώτη χορήγηση της
άδειας, να µην πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις. 

Επιπλέον, θα υπάρχει συγκεκριµένη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κοντοζαµάνη,

δεν µπορώ να σας αφήσω άλλον χρόνο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ένα

δευτερόλεπτο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κοιτάξτε, επειδή

άκουσα τι είπατε για τον φόρτο εργασίας, αυτά όλα που είπατε,
που τα ετοίµασαν οι υπηρεσίες του Υπουργείου, µπορούσαν να
ήταν δύο σελίδες. Γι’ αυτό δεν προλαβαίνουν οι υπηρεσίες του
Υπουργείου!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Αν µου
δώσετε τριάντα δευτερόλεπτα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να σας δώσω
τριάντα. Σας έχω δώσει ήδη διπλάσιο χρόνο!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ για την ανοχή σας.

Θα υπάρξουν έγγραφα καταγραφής των ασθενών και παρο-
χής ιατρικής νοσηλευτικής φροντίδας και βεβαίως καταγραφή
των διελεύσεων από και προς τις νοσηλευτικές µονάδες, έτσι
ώστε να έχουµε εικόνα τι γίνεται στα νοσοκοµεία µας και, όπως
σας είπα, αναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου, διότι πράγµατι
αυτό το πόρισµα του Σώµατος Επιθεωρητών Υγείας έµεινε ανα-
ξιοποίητο.

Θέλω να προσθέσω και κάτι ακόµα. Θα ρυθµίσουµε και το
θέµα των αεροδιακοµιδών µε ιδιωτικά πτητικά µέσα, διότι και εκεί
είναι δυστυχώς αρρύθµιστο το θεσµικό πλαίσιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σαλµά, έχετε

τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, δεν είναι λόγω

φόρτου εργασίας. Όπως ο κύριος Πρόεδρος, που έκανε Υπουρ-
γός Υγείας, έτσι και εµείς βρίσκαµε χρόνο να απαντήσουµε. Σας

έκανα ερώτηση για τη φαρµακευτική δαπάνη, πώς εξελίχθηκε τα
τελευταία πέντε χρόνια και ούτε αυτή δεν µου απαντήσατε από
τον Νοέµβριο. Τι φόρτο να έχει αυτό; Ο ΕΟΠΥΥ το ετοιµάζει σε
µία ώρα. Είναι έτοιµο. Ποιον φόρτο;

Η απάντησή σας δεν µε ικανοποίησε, κύριε Υπουργέ. Θα σας
πω ότι τώρα που µιλάµε -προσέξτε µε, τώρα που µιλάµε, αφήστε
τι γράφουν οι υπηρεσίες- ασθενοφόρα ιδιωτικά πάνε στα νοσο-
κοµεία και παραλαµβάνουν ασθενείς. Μπαίνουν µέσα, µοιράζουν
καρτελάκια σε όλους τους θαλάµους και οι άνθρωποι χρησιµο-
ποιούν αυτά για να πάνε σπίτια τους. Αυτό ισχύει τώρα, τώρα
που µιλάµε. 

Περίµενα να µου πείτε τι θα συµβεί από τη στιγµή που θα
βγείτε από την Αίθουσα. Τώρα, αύριο, σε µία ώρα αν τρακάρει
ένα από αυτά τα ασθενοφόρα µε έναν ασθενή, δεν δικαιολογεί-
στε να µου λέτε «θα κάνουµε µελέτη και σχέδιο». Έπρεπε να τε-
λειώσει από την ώρα που σας κατέθεσα το ερώτηµα αυτό.

Άρα, λοιπόν, παίρνετε προσωπικά την ευθύνη για ό,τι συµβεί
από τώρα και στο εξής, για όποιο ασθενοφόρο από σήµερα, από
τώρα που µιλάµε και µετά, µπαίνει να πάρει ασθενή σε νοσοκο-
µείο. Γιατί σας λέω ότι όλα τα ασθενοφόρα αυτά δεν έχουν άδεια
γι’ αυτή τη δουλειά. Είναι ασθενοφόρα τα οποία εκδόθηκαν σε
ιδιωτικές κλινικές, νεφρολογικά κέντρα, διαγνωστικά κέντρα. Πα-
ρανόµως τα έχουν εκχωρήσει σε ιδιωτικές εταιρείες. 

Τι να σας πω τώρα; Ότι είναι Αλβανοί που έχουν από πέντε-έξι
ασθενοφόρα και κάνουν αυτή τη δουλειά; Κι έρχεστε τώρα να
µου απαντήσετε µ’ αυτόν τον τρόπο, ότι θα δούµε ένα σχέδιο για
το αν τα ασθενοφόρα αυτά είναι καλά ή έχουν το σασµάν χαλα-
σµένο; Αυτό είναι το θέµα µας; 

Τίποτε άλλο δεν ήθελα να πω. Είναι λίγα λόγια για να αποδώ-
σουν τη σηµασία του θέµατος, το οποίο τόνισα, κύριε Πρόεδρε.
Και µπορείτε εσείς να καταλάβετε καλύτερα από τον καθένα
πόσο σηµαντική είναι αυτή η παράνοµη υπόθεση των ασθενοφό-
ρων. 

Και βεβαίως, η προηγούµενη κυβέρνηση δεν ασχολούνταν µε
αυτά. Ασχολούνταν µε τα υπόλοιπα. Γι’ αυτό και δεν είδαν το πό-
ρισµα που υπάρχει από το 2015. Αλλά εµείς δεν είµαστε η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση. Είµαστε η Κυβέρνηση που τα λέµε και
τελειώνουµε. Από τον Νοέµβριο περίµενα να το είχατε λύσει,
όταν είδατε την ερώτηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Σαλµά, το γνωρίζουµε το θέµα και πριν από τον Νοέµ-

βριο, γιατί βεβαίως έχουµε εµπειρία, έχουµε θητεύσει, ξέρουµε
τι γίνεται και ήταν και µια ευκαιρία η ερώτησή σας να ασχολη-
θούµε ακόµη περισσότερο. Έχουµε απαντήσει και στην ερώτησή
σας για τη φαρµακευτική δαπάνη. Ίσως είναι εκπρόθεσµη. 

Και επειδή δεν αναφέροµαι µόνο στην τρέχουσα περίοδο, την
περίοδο 2012 - 2013, τότε που ήµασταν µαζί στο Υπουργείο
Υγείας, από τις χίλιες διακόσιες ενενήντα τέσσερις ερωτήσεις
απαντήθηκαν οι εξακόσιες έξι. Κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν, προ-
κειµένου να είµαστε συνεπείς σε ό,τι αφορά στον κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο. 

Θα ήθελα να τονίσω για µια ακόµη φορά ότι θα είµαστε αµεί-
λικτοι σε ό,τι αφορά στις παραβατικές και στις παράνοµες συµ-
περιφορές. Γνωρίζουµε το θέµα και πιστεύω ότι πάρα πολύ
σύντοµα θα δώσουµε λύση. Άλλωστε, θα κριθούµε εκ του απο-
τελέσµατος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επόµενη είναι η δεύ-

τερη µε αριθµό 514/17-02-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα
Πουλά προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Μέτρα ενίσχυσης
των καρκινοπαθών και εκπόνηση αντικαρκινικής πολιτικής». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, είναι γνωστό ότι ο καρκί-

νος αποτελεί µια από τις πιο συχνές και επώδυνες αιτίες θανάτου
παγκοσµίως. Στις ανεπτυγµένες χώρες υπάρχουν θετικά µηνύ-
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µατα, όσον αφορά στην καταπολέµησή του. Στην Αµερική τα τε-
λευταία δεδοµένα δείχνουν ότι έχει µειωθεί κατά 30% σε σχέση
µε το 1991, που ήταν έτος κορύφωσης των θανάτων από καρ-
κίνο. Αυτό οφείλεται στη µείωση του καπνίσµατος και στη ρα-
γδαία βελτίωση των ανοσοογκολογικών θεραπειών. 

Για την Ευρώπη, ο καρκίνος αποτελεί τη δεύτερη αιτία θανά-
του στις χώρες της. Κάθε χρόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση διαγι-
γνώσκονται περίπου δυόµισι εκατοµµύρια άνθρωποι µε καρκίνο,
ένα εκατοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες πεθαίνουν από αυτόν, ενώ
υπολογίζεται ότι το 40% των περιπτώσεων µπορούσαν να προ-
βλεφθούν. 

Για τους λόγους αυτούς η Ευρωπαϊκή Ένωση επέλεξε να θέσει
σε διαβούλευση, µέχρι τις 3 Μαρτίου 2020, τη σύνταξη ενός κοι-
νού σχεδίου για την καταπολέµηση της νόσου µε στόχο την πρό-
ληψη και την έγκαιρη ανίχνευση και διάγνωση, την έρευνα για
την υιοθέτηση νέων αποτελεσµατικών θεραπειών, την αξιοποί-
ηση µιας νέας στρατηγικής δεδοµένων, την εξασφάλιση καλύτε-
ρης ποιότητας ζωής. 

Την ώρα, λοιπόν, που σε παγκόσµιο επίπεδο παρουσιάζεται κι-
νητικότητα στην αντιµετώπιση της ασθένειας, στην Ελλάδα οι ογ-
κολογικοί ασθενείς ζουν έναν καθηµερινό Γολγοθά. Στην Ελλάδα
ο καρκίνος αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου µε ποσοστό 27%
-περίπου τριάντα δύο χιλιάδες θανάτους ετησίως, αφήνοντας
πίσω τα καρδιαγγειακά νοσήµατα-, ενώ η επίπτωσή του αυξάνει
σταθερά τα τελευταία χρόνια. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι µόλις το 0,5% της συνολικής δαπάνης
για τη δηµόσια υγεία διατίθεται για την αντιµετώπιση του καρκί-
νου και µόνο το 11% των διαγνώσεων έγιναν κατά τη διάρκεια
του προληπτικού ελέγχου, ποσοστό εξαιρετικά χαµηλό για ευ-
ρωπαϊκή χώρα. 

Κρίσιµο στοιχείο είναι η καθυστέρηση που παρατηρείται στη
διάγνωση, η οποία φτάνει περίπου και τους δύο µήνες από την
πρώτη επίσκεψη στον γιατρό, ενώ το 50% των καρκίνων διαγι-
γνώσκονται κατά τον έλεγχο για άλλο πρόβληµα υγείας. 

Σας ερωτώ: Ποιος είναι τελικά ο στρατηγικός σχεδιασµός του
Υπουργείου σας, ώστε να βελτιωθεί το Εθνικό Σύστηµα Υγείας
στις κατευθύνσεις και προτεραιότητες που θέτει η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή για την καταπολέµηση του καρκίνου και συγκεκριµένα
στους τοµείς της πρόληψης, της έρευνας, της υιοθέτησης και-
νοτόµων θεραπειών και της εξασφάλισης βασικών φαρµάκων και
της καλύτερης ποιότητας ζωής και της παρηγορητικής φροντί-
δας για τους πάσχοντες; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πουλά, πράγµατι είναι επίκαιρη η ερώτησή σας, διότι

αφορά τον καρκίνο. Είναι επίκαιρη η ερώτηση, διότι πρόσφατα,
στις 4 Φεβρουαρίου, την Παγκόσµια Ηµέρα κατά του Καρκίνου,
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλλες -ήµασταν και εµείς πα-
ρόντες ως Υπουργείο Υγείας- ξεκίνησε µία µεγάλη καµπάνια και
µία µεγάλη διαβούλευση σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση της σο-
βαρής αυτής νόσου που πράγµατι, όπως είπατε, αποτελεί τη δεύ-
τερη αιτία θανάτου σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έτσι ώστε µέχρι το
τέλος του χρόνου να έχουµε ένα συγκεκριµένο επιχειρησιακό
σχέδιο, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε τη νόσο αυτή. Διότι,
πράγµατι, όπως δείχνουν οι στατιστικές και η διεθνής βιβλιογρα-
φία, στο 40% των ασθενών µε καρκίνο θα µπορούσε η νόσος
αυτή να είχε προληφθεί και να µην είχαν νοσήσει. Άρα υπάρχει
πεδίον δόξης λαµπρόν για όλους, προκειµένου να αντιµετωπί-
σουµε αυτή τη σοβαρή νόσο.

Για µία ακόµη φορά επιτρέψτε µου να επαναλάβω από το
Βήµα αυτό την ξεκάθαρη και αδιαπραγµάτευτη βούληση της Κυ-
βέρνησής µας να δώσουµε προτεραιότητα στον τοµέα του καρ-
κίνου. Έχουµε ήδη συγκεκριµένα αποτελέσµατα προς αυτή την
κατεύθυνση. Υπάρχει ένα σύστηµα ολοκληρωµένης πολιτικής
που θα αφορά τόσο την πρόληψη, όπως είπατε, την έγκαιρη διά-
γνωση, τη σωστή εξατοµικευµένη θεραπεία και βέβαια τη θερα-
πεία µετά και τη συνεχή υποστήριξη και παρακολούθηση των
ασθενών, όταν εξέλθουν της θεραπείας τους.

Ο σχεδιασµός αυτός βρίσκεται σε εξέλιξη. Έχω τη χαρά να
ενηµερώσω το Σώµα ότι έχουµε ήδη προβεί σε συγκεκριµένες
πράξεις, σε ό,τι αφορά αυτό το θέµα. Έχουµε ήδη δροµολογήσει
λύσεις στο κοµµάτι της ακτινοθεραπείας, προκειµένου να εκµη-
δενίσουµε τις λίστες αναµονής για ακτινοθεραπεία στα δηµόσια
νοσοκοµεία, µε συγκεκριµένους στόχους που αφορούν κυρίως
την αναδιοργάνωση της λειτουργίας των τµηµάτων ακτινοθερα-
πείας, την ενίσχυση της στελέχωσης σε προσωπικό, την ανανέ-
ωση του εξοπλισµού και τον σχεδιασµό νέων τµηµάτων στην
περιφέρεια.

Χαρακτηριστικά σας αναφέρω ότι στην περιφέρειά σας, στην
Αργολίδα, στην Πελοπόννησο, δεν υπάρχει ούτε ένα ακτινοθε-
ραπευτικό κέντρο. Έχουµε ήδη ανακοινώσει τη δηµιουργία ενός
µεγάλου ακτινοθεραπευτικού κέντρου στο Νοσοκοµείο «Σωτη-
ρία» και έχουµε ήδη πει ότι θα προβούµε στη λειτουργία ογκο-
λογικών κέντρων.

Επίσης, το φαινόµενο µε τα φάρµακα υψηλού κόστους, που
παλιά οι ασθενείς πήγαιναν στα φαρµακεία του ΕΟΠΥΥ και µετά
στις ιδιωτικές κλινικές, έχει εξαλειφθεί. Οι ασθενείς πηγαίνουν
κατευθείαν στις ιδιωτικές κλινικές να πάρουν τη θεραπεία τους.
Και είµαστε στην τελική ευθεία, έτσι ώστε σε λίγες ηµέρες να ξε-
κινήσει η διανοµή των φαρµάκων υψηλού κόστους στα φαρµα-
κεία της γειτονιάς.

Επιπλέον, δροµολογούµε σε νέα βάση το Εθνικό Μητρώο Νε-
οπλασιών Παιδικής και Εφηβικής Ηλικίας και βεβαίως το Εθνικό
Αρχείο Νεοπλασιών, το οποίο δυστυχώς έβαλε σε αδράνεια η
προηγούµενη διοίκηση του ΕΟΔΥ, η προηγούµενη κυβέρνηση.
Αναπτύσσουµε διάφορες ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων µε
φορέα υλοποίησης την ΗΔΙΚΑ. Αναπτύσσουµε, επίσης, δίκτυο
καταγραφής και εκπαίδευσης των ιατρών και λειτουργίας πρω-
τοκόλλων, κυρίως σε ό,τι αφορά την παιδιατρική αιµατολογία,
ογκολογία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λιγότερο από ένα λεπτό. 
Κύριε Πουλά, σε ό,τι αφορά τα ερωτήµατά σας, πράγµατι

υπήρχε µια έλλειψη σε αντινεοπλασµατικά φάρµακα. Αυτό το
φαινόµενο είναι διαρκές. Δεν είναι πρωτοφανές, δεν έγινε πρώτη
φορά. Τις περισσότερες φορές η έλλειψη αυτή οφείλεται σε προ-
βλήµατα παγκόσµιας παραγωγής. Προσπαθούµε να λύσουµε
αυτά τα προβλήµατα, κυρίως µε έκτακτες εισαγωγές µέσω του
ΙΦΕΤ ή την παραγωγή αυτών των φαρµάκων στην Ελλάδα. 

Αυτήν τη στιγµή έχει αποκατασταθεί πλήρως η επάρκεια στην
αγορά. Προσπαθούµε, όµως, σε συγκεκριµένες δραστικές ου-
σίες, όπως είναι η µελφαλάνη και άλλη µία, να δηµιουργήσουµε
κρίσιµο απόθεµα, έτσι ώστε όταν παρουσιάζεται πρόβληµα, να
µπορούµε να καλύψουµε τις ανάγκες των ασθενών.

Υπάρχει σχεδιασµός, βεβαίως, υποστήριξης των ιατρείων
πόνου. Ανέφερα για το Εθνικό Μητρώο Καρκίνου. Την επόµενη
εβδοµάδα εισάγεται στις επιτροπές της Βουλής το νοµοσχέδιο
για τη δηµόσια υγεία, όπου εκεί για πρώτη φορά, εισάγεται, ορί-
ζεται, υλοποιείται ένα πρόγραµµα προσυµπτωµατικού ελέγχου,
που βεβαίως καλύπτει και τον καρκίνο. Επίσης, υπάρχει στρατη-
γικός σχεδιασµός, όπως σας είπα, σε συνεργασία µε την Ευρω-
παϊκή Ένωση, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που ξεκίνησε στις 4 Φεβρουαρίου, έτσι ώστε στο τέλος
του χρόνου να έχουµε ένα συγκεκριµένο σχέδιο. Στο σχέδιο αυτό
η Ελλάδα έχει ενεργή συµµετοχή µε συγκεκριµένη οµάδα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ, σας παρακαλώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας):…και
θα είµαστε έτοιµοι και εµείς στο τέλος του χρόνου να παρουσιά-
σουµε το Εθνικό Σχέδιο Κατά του Καρκίνου, σε συνεργασία πάν-
τοτε µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,

ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε πολλή προ-

σοχή και ενδιαφέρον τον Υπουργό. 
Είπατε πάρα πολλά, κύριε Υπουργέ. Δώσατε πάρα πολλές

υποσχέσεις και δεν ξέρω κατά πόσο θα είναι εφικτό αυτά να γί-
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νουν µέσα στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα. Βασικό πρό-
βληµα είναι το θέµα των χηµειοθεραπειών. Ο ίδιος ο ΕΟΦ ανα-
φέρει ότι σε δεκατέσσερις ουσίες υπάρχει έλλειψη. Αυτό
καθυστερεί τις χηµειοθεραπείες σε πάρα πολλά νοσοκοµεία,
γιατί, όπως γνωρίζετε, µια χηµειοθεραπεία µπορεί να έχει δύο
και τρία φάρµακα. Εάν λείπει το ένα, αναβάλλονται και τα υπό-
λοιπα. Ένα πρόβληµα είναι αυτό. 

Το δεύτερο µεγάλο πρόβληµα είναι όσον αφορά τις ακτινοθε-
ραπείες. Περιµένουν είκοσι, είκοσι πέντε µέρες, έναν µήνα, δύο
µήνες για να κάνουν τη θεραπεία. Αυτό είναι ένα άλλο σηµαντικό
πρόβληµα, το οποίο πρέπει άµεσα να το λύσετε. Όπως είπατε,
σε όλη την Πελοπόννησο δεν έχουµε µηχάνηµα, και είναι σωστό,
είναι αληθινό. Πρέπει αυτό να το δούµε οπωσδήποτε. 

Το τρίτο θέµα που θέλω επίσης να θίξω είναι όσον αφορά το
Εθνικό Μητρώο Καρκινοπαθών. Είπατε ότι αυτό είχε συσταθεί,
είχε ατονήσει και τώρα θα ξαναµπεί σε λειτουργία, αν κατάλαβα
καλά από αυτά που µας είπατε.

Όσον αφορά τώρα την παρηγορητική φροντίδα αυτών των
ασθενών, ξέρετε ότι υπάρχουν πενήντα εφτά κέντρα σε όλη την
Ελλάδα που κάνουν παρηγορητική θεραπεία. Από αυτά αυτή τη
στιγµή δεν λειτουργούν τα περισσότερα ή αν λειτουργούν, λει-
τουργούν σε εθελοντική βάση. Αυτά θέλουν επάνδρωση. Πρέπει
να το δείτε πάρα πολύ σοβαρά το θέµα ειδικά της παρηγορητι-
κής θεραπείας και φροντίδας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε, που ήσασταν σύντοµος.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και παρακαλώ σύν-

τοµα. 
Και θα ήθελα λόγω ευαισθησίας εξαιτίας ειδικότητος να µου

πείτε το χρονοδιάγραµµα για την αποκατάσταση της ακτινοθε-
ραπείας, γιατί παρόµοια απάντηση έχω ακούσει δύο φορές κατά
τη διάρκεια της πενταετίας. Οι ίδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες αν-
τιγράφουν τη µια ερώτηση µετά την άλλη. 

Σήµερα, λοιπόν, επειδή σας ξέρω και χρόνια, θέλω να ακούσω
το χρονοδιάγραµµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Εµείς δεν αντιγράφουµε. Δίνουµε λύσεις.
Κύριε Πουλά, αυτά τα οποία ανέφερα δεν είναι υποσχέσεις.

Είναι πράγµατα τα οποία έχουµε υλοποιήσει µέχρι σήµερα. Και
σας είπα ότι υπήρχε θέµα µε τις ελλείψεις των φαρµάκων, αλλά
σήµερα έχει αποκατασταθεί πλήρως και βεβαίως σας είπα ότι
προβαίνουµε στην αντιµετώπιση µελλοντικών προβληµάτων, δη-
µιουργώντας αποθέµατα ασφαλείας σε κρίσιµα φάρµακα τα
οποία πιθανόν να λείψουν στο µέλλον. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά το Εθνικό Αρχείο Νεοπλασιών γνωρί-
ζουµε όλοι η προηγούµενη διοίκηση του Εθνικού Οργανισµού
Δηµόσιας Υγείας το είχε εκτός λειτουργίας και είµαστε σε διαδι-
κασία επαναλειτουργίας του Εθνικού Αρχείου Νεοπλασιών, έτσι
ώστε να έχουµε δεδοµένα, προκειµένου να χαράξουµε πολιτική.

Περαιτέρω, έχουµε ήδη ξεκινήσει -και ήταν και δέσµευση του
Πρωθυπουργού τις προηγούµενες ηµέρες στο πλαίσιο της Παγ-
κόσµιας Ηµέρας κατά του Παιδικού Καρκίνου- τη δηµιουργία του
µητρώου του παιδικού και εφηβικού καρκίνου. Διότι υπάρχουν
διάφορα µητρώα διασκορπισµένα στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.
Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, µέχρι τον Ιούνιο, θα έχουµε έτοιµο
και το µητρώο για τον παιδικό και τον εφηβικό καρκίνο. Άρα, είναι
συγκεκριµένες οι πράξεις. Έχουµε δώσει προτεραιότητα στον
καρκίνο και έχουµε ήδη αποτελέσµατα. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά την ακτινοθεραπεία, έχουµε ήδη αποτυ-
πώσει το πρόβληµα. Ναι, εµείς αναγνωρίσαµε ότι υπάρχει ζή-
τηµα µε τις αναµονές των ασθενών, το οποίο πρέπει να το
αντιµετωπίσουµε, όπως σας είπα, µε περισσότερο προσωπικό,
περισσότερες βάρδιες. Υπάρχει σχέδιο. Ήδη έχουν ενηµερωθεί
κι έχουµε ετοιµάσει σχέδια υπουργικών αποφάσεων. Έχουµε
έρθει σε διαβούλευση και σε συζήτηση και σε διάλογο µε τους
διευθυντές όλων των ακτινοθεραπευτικών τµηµάτων ανά την επι-
κράτεια, προκειµένου να δώσουµε λύση άµεσα σε αυτό το ζή-
τηµα της αναµονής για ακτινοθεραπεία.

Κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφερθήκατε σε συγκεκριµένα χρο-

νοδιαγράµµατα, το λέω και το εννοώ ότι όλοι θα κριθούµε από
το αποτέλεσµα. Υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο για το τι πρέπει
να κάνουµε. Γνωρίζουµε τι πρέπει να γίνει, πώς θα το κάνουµε
και θα το κάνουµε και να είστε σίγουρος ότι σε τακτά χρονικά
διαστήµατα είµαστε στη διάθεση του Σώµατος, προκειµένου να
δίνουµε απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα νιώσω σίγουρος
όταν δω την επίλυση. Τότε θα νιώσω σίγουρος και θα σας συγ-
χαρώ δηµοσίως. Πέντε χρόνια το ακούω αυτό. Οι καρκινοπαθείς
στην Ελλάδα δεν αυξήθηκαν. Ήταν και πέρσι και πρόπερσι και
όταν ασκούσα σοβαρότερα πράγµατα ίσως από την πολιτική, την
ιατρική, έτσι ήταν. Γιατί δεν υπήρχαν τότε αναµονές, µε λιγότερα
ακτινοθεραπευτικά µηχανήµατα, µάλιστα;

Αυτό είναι το θέµα. Δεν σας µέµφοµαι. Επτά µήνες είστε στο
Υπουργείο, αλλά δεν θέλω να ακούσω στο τέλος του χρόνου τα
ίδια πράγµατα. Γι’ αυτό ρώτησα «πότε».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε
Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ. Έχετε δίκιο και έχετε εµπειρία,
διότι έχετε θητεύσει και ως Υπουργός Υγείας.

Σας είπα ότι έχουµε αναδείξει το θέµα, έχουµε δώσει προτε-
ραιότητα στον καρκίνο, έχουµε συγκεκριµένες δράσεις και απο-
τελέσµατα µέχρι σήµερα και γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά το
πρόβληµα αυτό της ακτινοθεραπείας και θα δώσουµε λύση. Δεν
θέλουµε κανένας συµπολίτης µας να ταλαιπωρείται και βεβαίως
θα δώσουµε λύση, διότι έρχεται και νοµοθετική πρωτοβουλία σε
ό,τι αφορά...

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Λύση όµως στα δηµόσια νοσοκοµεία,
κύριε Υπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Στα
δηµόσια, κύριε Κατρίνη, χωρίς κόστος για τον ασθενή. Μπορεί
να είναι και σε ιδιωτικό κέντρο, χωρίς κόστος για τον ασθενή.
Μιλάω, όµως, για τα δηµόσια νοσοκοµεία. Σηµασία έχει ο ασθε-
νής να µην επιβαρύνεται οικονοµικά, όταν πηγαίνει να κάνει τη
θεραπεία του γενικά.

Μιλάω, λοιπόν, για τις κρατικές δοµές. Ολοκληρώνοντας να
πω ότι θα υπάρξει σύντοµα νοµοθετική πρωτοβουλία, σε ό,τι
αφορά το κοµµάτι της αποκατάστασης των καρκινοπαθών και
της παρηγορητικής φροντίδας, που αναφέρατε, κύριε Πουλά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. 
Φτάνουµε στο τέλος µε δύο παρόµοιες ερωτήσεις, που θα συ-

ζητηθούν µαζί και τις οποίες ανακοινώνω µε τη σειρά που τις έχω
µπροστά µου:

Είναι η τρίτη µε αριθµό 519/17-2-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του «Κέντρου Φυ-
σικής Ιατρικής και Αποκατάστασης», µε έδρα στο Άργος Ορε-
στικό της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Καστοριάς» και η
δεύτερη µε αριθµό 2586/13-12-2019 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Καστοριάς του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ολυµπίας Τελιγιορίδου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανανέωση συµβάσεων ερ-
γαζοµένων απαραίτητων για την εικοσιτετράωρη λειτουργία του
Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) του Άρ-
γους Ορεστικού της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Καστοριάς».

Κύριε Υπουργέ, µε τους συναδέλφους έχω συνεννοηθεί. Θα
πάρει τον λόγο πρώτα ο κ. Δελής και µετά η κ. Τελιγιορίδου. Οι
χρόνοι δεν µειώνονται καθόλου. Αντιθέτως, το ανάποδο θα γίνει.
Είναι και οι τελευταίες ερωτήσεις και θα δείξω κάποια ανοχή. Και
εσείς θα απαντήσετε, ταυτόχρονα, και στους δύο, έχοντας και
εσείς περισσότερο χρόνο.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στην Καστοριά και συγκεκριµένα στο Άργος

Ορεστικό υπάρχει ένα Κέντρο Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστα-
σης. Είναι το ένα από τα δύο κέντρα αποκατάστασης που υπάρ-
χουν, δυστυχώς, -µόνο αυτά τα δύο υπάρχουν- σε όλη τη βόρεια
Ελλάδα. Το άλλο είναι κάπου εκεί κοντά, στο Αµύνταιο της Φλώ-
ρινας.

Μιλάµε για ένα κέντρο µε πολύ σύγχρονες εγκαταστάσεις. Το
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2004 ήδη αποπερατώθηκε µια καινούργια πτέρυγα µε δεκαοκτώ
κλίνες, πλήρως εξοπλισµένη σε ό,τι αφορά τον µηχανολογικό κυ-
ρίως εξοπλισµό, η οποία πρόκειται να λειτουργήσει µάλιστα και
ως µονάδα ηµερήσιας φροντίδας.

Ο σκοπός αυτού του κέντρου, όπως και ο σκοπός όλων αυτών
των ανάλογων κέντρων, είναι πολυσχιδής, είναι πολύ σηµαντικός.
Αφορά τη φυσικοθεραπεία των ανθρώπων που την έχουν
ανάγκη, τη λογοθεραπεία, αφορά την πρώιµη διάγνωση, την ψυ-
χολογική, την κοινωνική, τη συµβουλευτική υποστήριξη όλων
αυτών των ανθρώπων που έχουν ανάγκη από την αποκατάσταση
της υγείας τους. Αφορά, επίσης, την ενηµέρωση των µελών της
οικογένειάς τους για την πάθησή τους, ειδικά των ατόµων µε
αναπηρία. Αφορά την επαγγελµατική τους κατάρτιση, έτσι ώστε
να ενταχθούν οµαλά στην κοινωνία µετά από διάφορες περιπτώ-
σεις οι οποίες µπορούν να συµβούν µετά από ένα επεισόδιο αγ-
γειακό, από ένα εργατικό ατύχηµα, όπως αυτά τα πολλά που
συµβαίνουν όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια εξαιτίας
της έλλειψης στοιχειωδών µέτρων προστασίας των εργαζοµέ-
νων, και εξαιτίας τροχαίων ατυχηµάτων. Είναι γνωστές οι αιτίες.

Σε αυτό, λοιπόν, το κέντρο φυσικής αποκατάστασης µε τις
υπερσύγχρονες -θα έλεγε κανείς- εγκαταστάσεις οι εργαζόµενοι
είναι πολύ λίγοι, δεν µπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις
αυτού του ιατροµηχανολογικού εξοπλισµού, όχι επειδή δεν γνω-
ρίζουν, αλλά επειδή δεν επαρκούν αριθµητικά. Και µάλιστα, αρ-
κετοί από αυτούς και συγκεκριµένα δεκαπέντε είναι και
συµβασιούχοι. Σκεφτείτε τώρα τι υποστήριξη θα δώσει ένας συµ-
βασιούχος, ένας άνθρωπος δηλαδή ο οποίος αγωνιά για το δικό
του εργασιακό µέλλον, σε έναν άλλον άνθρωπο που αγωνιά για
την αποκατάσταση της υγείας του. Νοµίζω ότι ακόµα και µε το
να το συζητάµε καταλαβαίνουµε όλοι τι πρόκειται να συµβεί.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ -γιατί εκεί θέλουµε να κα-
ταλήξουµε- τι θα κάνετε για να σταµατήσει πια αυτό το αίσχος
των συµβασιούχων, να µονιµοποιηθούν αυτοί οι άνθρωποι εκεί. 

Και εµείς λέµε ότι πρέπει να µονιµοποιηθούν όχι µονάχα στο
Άργος Ορεστικό, αλλά οπουδήποτε εργάζονται συµβασιούχοι
στο ελληνικό δηµόσιο και µάλιστα σε τοµείς τόσο πολύ κρίσι-
µους, πρέπει να υπάρξουν προσλήψεις έτσι ώστε να στελεχωθεί
αυτό το κέντρο της Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης, όπως
και τα υπόλοιπα, έτσι ώστε να αξιοποιηθούν και αυτές οι υποδο-
µές που υπάρχουν εκεί και που, όπως σας είπα, είναι σύγχρονες.
Περιµένουµε να σας ακούσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η συνάδελφος κ. Τε-
λιγιορίδου έχει τον λόγο για τη δική της ερώτηση µε παρόµοιο
αντικείµενο που έχει καταθέσει.

Ορίστε, κυρία Τελιγιορίδου, έχετε τον λόγο. 
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ!
Κρούω τον κώδωνα του κινδύνου από τις 13 Δεκεµβρίου 2019.

Στις 13 Δεκεµβρίου 2019 κατέθεσα αυτή την ερώτηση για το ποιο
είναι το σχέδιο της Κυβέρνησης για να συνεχίσει η εικοσιτετρά-
ωρη λειτουργία του ΚΕΦΙΑΠ Άργους Ορεστικού. Αδιαφορία της
ηγεσίας του Υπουργείου Υγείας να µου δώσει απάντηση! Αδια-
φορία όµως και να δροµολογήσει λύση!

Το ΚΕΦΙΑΠ στο Άργος Ορεστικό είναι πραγµατικά ένα κέντρο
υψηλών προδιαγραφών. Αποπερατώθηκε το 2004. Το προηγού-
µενο διάστηµα κάναµε παρεµβάσεις στις υποδοµές, ώστε να
µπορεί να είναι λειτουργική και η κλειστή νοσηλεία για να εξυπη-
ρετήσει ανθρώπους οι οποίοι έχουν πραγµατική ανάγκη από ια-
τρική αποκατάσταση.

Μέχρι τη λειτουργία, κύριε Πρόεδρε, του κέντρου αυτού ο
µόνος δρόµος που είχαν αυτοί οι άνθρωποι από τη δική µας πε-
ριοχή, αλλά και από την ευρύτερη περιοχή, για να λύσουν τα
προβλήµατα υγείας τους ήταν τα ιδιωτικά κέντρα αποκατάστα-
σης µε ένα δυσβάσταχτο κόστος, κύριε Υπουργέ, που φτάνει τις
4.000 και 4.500 ευρώ τον µήνα. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι δεν είναι δυνατόν πάνω στην ατυ-
χία του ένας άνθρωπος, που έχει να αντιµετωπίσει τέτοιο πρό-
βληµα υγείας, να έχει να αντιµετωπίσει και το οικονοµικό βάρος
για την αποκατάσταση της υγείας του.

Αναφέροµαι στο κέντρο και λέω ότι στην ανοιχτή νοσηλεία
κατά µέσο όρο δίνει τις υπηρεσίες του σε ογδόντα άτοµα τον

µήνα. Στην κλειστή νοσηλεία πάνω από δέκα ασθενείς κατά µέσο
όρο τον µήνα απολαµβάνουν τις υπηρεσίες αυτές.

Και ρωτάω: Στις 27 Φεβρουαρίου λήγει η σύµβαση των δεκα-
πέντε αναγκαίων συµβασιούχων εξειδικευµένου προσωπικού, οι
οποίοι προσφέρουν υψηλές υπηρεσίες υγείας, χάρη στους οποί-
ους λειτουργεί εικοσιτετράωρα το κέντρο αποκατάστασης. Τι
σκοπεύετε να κάνετε; Ποιος είναι ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης;
Εκτιµώ ότι αυτή τη στιγµή -έχουµε έξι ηµέρες µέχρι τη λήξη των
συµβάσεών τους- είναι µονόδροµος η ανανέωση των συµβά-
σεων, µονόδροµος για να µην κλείσει όχι µια µέρα, αλλά ούτε
µία ώρα το Κέντρο Ιατρικής Αποκατάστασης και να βρεθεί, βέ-
βαια και ο απαραίτητος χρόνος, ώστε στη συνέχεια να δούµε και
τις µόνιµες εργασιακές σχέσεις. 

Το θεωρώ πάρα πολύ σηµαντικό, κύριε Πρόεδρε, για την πε-
ριοχή µας και θέλω µία ξεκάθαρη απάντηση από τον κύριο
Υπουργό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κυρία Τελιγιο-
ρίδου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε έξι λεπτά, για να απαντήσετε -το ένα
θέµα ήταν ταυτόσηµο, καθένας µε τον τρόπο του διάνθισε την
ερώτηση- και στους δύο συναδέλφους µου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Τελιγιορίδου, κύριε Δελή, να καταστήσω σαφές κατ’
αρχάς ότι η Κυβέρνηση δεσµεύεται για τη λειτουργία των ΚΕ-
ΦΙΑΠ και για ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για τον τοµέα της απο-
κατάστασης στη χώρα µας, διότι πραγµατικά στο κοµµάτι αυτό
τις περισσότερες φορές ο δηµόσιος τοµέας απουσιάζει.

Κυρία Τελιγιορίδου, θα ήθελα να σας επιστρέψω τον χαρακτη-
ρισµό περί αδιαφορίας. Η δική σας Κυβέρνηση ήταν αυτή που
αδιαφόρησε. Το µόνο που σας ένοιαζε ήταν να γεµίσετε τις
δοµές µε προσλήψεις συµβασιούχων και όχι να δώσετε µόνιµες
λύσεις. Δεν σας ενδιέφερε πώς θα λειτουργήσουν αυτές οι
δοµές µετά.

Αυτό συµβαίνει και τώρα µε τα ΚΕΦΙΑΠ. Τα ΚΕΦΙΑΠ λειτουρ-
γούσαν και θα συνεχίσουν να λειτουργούν. Από τον Ιούλιο του
2019 το είχαµε καταστήσει σαφές και προχωρήσαµε σε συγκε-
κριµένες ενέργειες. Σας θυµίζω τους τέσσερις χιλιάδες απασχο-
λούµενους µέσω προγραµµάτων του ΟΑΕΔ. Καταφέραµε και
ανανεώσαµε τη σύµβασή τους για έναν ακόµη χρόνο επιπλέον
σε φορείς και δοµές του Υπουργείου Υγείας. Δυστυχώς, όσον
αφορά το δεύτερο πακέτο απασχολούµενων µέσω προγραµµά-
των του ΟΑΕΔ -πεντέµισι χιλιάδες απασχολούµενοι, εκ των
οποίων οι εξακόσιοι σε δοµές του Υπουργείου Υγείας- δεν κατα-
φέραµε να ανανεώσουµε τις συµβάσεις τους.

Αυτά βεβαίως τα γνωρίζατε και εσείς. Ξέρατε ότι κάποια
στιγµή θα λήξουν οι συµβάσεις όταν επί δικής σας διακυβέρνη-
σης δροµολογήσατε τα συγκεκριµένα προγράµµατα. Γνωρίζατε,
δηλαδή, ότι µετά το τέλος της διάρκειας των προγραµµάτων
αυτών έπαυαν αυτόµατα και οι συµβάσεις των εργαζόµενων σε
αυτά και δεν είχατε προετοιµαστεί προκειµένου να δώσετε µόνι-
µες λύσεις σε ό,τι αφορά τη λειτουργία των κέντρων αυτών. Το
αφήσατε να εξελιχθεί φυσιολογικά και βεβαίως έληξαν οι συµ-
βάσεις, κάτι που θα συνέβαινε και µε τους άλλους τέσσερις χι-
λιάδες, αλλά καταφέραµε και εξασφαλίσαµε πόρους που ήταν
διαθέσιµοι -γιατί είναι και θέµα διαθεσιµότητας πόρων- από τα
προγράµµατα του ΟΑΕΔ, έτσι ώστε να τους έχουµε για ακόµη
έναν χρόνο στο σύστηµα υγείας. 

Τα λέω αυτά, όπως σας είπα, ως απάντηση στα περί αδιαφο-
ρίας και για να αναδείξω την προχειρότητα µε την οποία η Κυ-
βέρνησή σας αντιµετώπισε τα ζητήµατα της δηµόσιας διοίκησης
και της διοίκησης των υπηρεσιών υγείας.

Παράδειγµα προχειρότητας είναι δυστυχώς και το ΚΕΦΙΑΠ του
Άργους Ορεστικού. Το παραλάβατε µε δεκαπέντε µόνιµους
υπαλλήλους, χωρίς να µπορεί να υποστηρίξει κλειστή νοσηλεία,
πέραν των δύο, τριών περιστατικών. Και τι κάνατε; Το στελεχώ-
σατε µε συµβασιούχους ορισµένου χρόνου, επεκτείνοντας τη
λειτουργία του, χωρίς να σας έχει απασχολήσει τι θα γίνει όταν
λήξει ο χρόνος σύµβασης των δεκαπέντε αυτών εργαζοµένων.
Και έρχεστε σήµερα και µας εγκαλείτε για το πώς θα λύσουµε
το πρόβληµα που εσείς δηµιουργήσατε. 
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Αυτό, λοιπόν, που µπορώ εγώ να σας πω µε βεβαιότητα είναι
ότι εµείς δεν σκοπεύουµε να δηµιουργήσουµε νέα προβλήµατα.
Θέλουµε να δώσουµε µόνιµες λύσεις και θα δώσουµε, χωρίς να
κάνουµε κριτική για τη δηµιουργία και µόνο εντυπώσεων.

Σίγουρα -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- ο ρόλος των ΚΕΦΙΑΠ δεν
είναι αυτός ενός µικρού νοσοκοµείου στο οποίο παρέχεται κλει-
στή νοσηλεία. Τα ΚΕΦΙΑΠ µπορούν να αποτελέσουν µονάδες
ηµερήσιας νοσηλείας, µε τους ασθενείς να προσέρχονται και να
λαµβάνουν τη θεραπεία τους, την αγωγή τους και να επιστρέ-
φουν στο σπίτι τους. 

Έχουµε αξιολογήσει τις προτάσεις των επιστηµονικών φο-
ρέων, έχουµε συγκεκριµένο σχέδιο, όπως σας είπα, για την απο-
κατάσταση και στο πλαίσιο αυτό προχωρούµε στη θεσµοθέτηση
της Οµάδας Αποκατάστασης, τόσο στα νοσοκοµεία που έχουν
κλινικές φυσικής ιατρικής και αποκατάστασης, όσο στα ΚΕΦΙΑΠ
και στα ΚΑΑΠ και στις µονάδες ανοιχτής και κλειστής νοσηλείας.
Η Οµάδα Αποκατάστασης είναι ουσιαστικά αυτή που θα δώσει
ζωή και στα ΚΕΦΙΑΠ και θα αντιµετωπίσει ολοκληρωµένα τις
ανάγκες των πολιτών για υπηρεσίες αποκατάστασης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, τρεις
σπουδάστριες και σπουδαστές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Αρκαδικό Κέντρο Σπουδών. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
Welcome to the Greek Parliament!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω επίσης την τιµή να ανακοι-

νώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπο-
ρίου καταθέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Εµπορικά σήµατα - εν-
σωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2436 για την προσέγγιση των
νοµοθεσιών των κρατών µελών περί σηµάτων και της Οδηγίας
2004/48/ΕΚ, σχετικά µε την επιβολή των δικαιωµάτων διανοητι-
κής ιδιοκτησίας και άλλες διατάξεις».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι σε αυτή την Αίθουσα -και όχι µόνο-

έχουν ακουστεί πάρα πολλές δεσµεύσεις κυβερνητικών παρα-
γόντων για διάφορα ζητήµατα. Μία ακούσαµε και σήµερα για τα
κέντρα φυσικής ιατρικής και τα κέντρα αποκατάστασης, όπως
λέγονται. 

Δεν ξέρω ποια είναι η αξία αυτών των δεσµεύσεων, αλλά η εµ-
πειρία του λαού νοµίζω ότι είναι εξαιρετική και χαρακτηριστική.
Μπορώ να σας πω µονάχα ότι σε ανάλογη ερώτηση που είχαµε
κάνει για το Κέντρο Αποκατάστασης του Αµυνταίου το 2018, εί-
χαµε λάβει αντίστοιχες δεσµεύσεις από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Σε ανάλογη ερώτηση για το Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης
στο Ίλιον από καµµιά δεκαριά Βουλευτές του ΚΚΕ, ξαναπήραµε
και νέες δεσµεύσεις για τη λειτουργία αυτών των κέντρων. Φυ-
σικά τίποτε δεν έγινε. Συνεχίζεται η ίδια απαράδεκτη κατάσταση
της υποστελέχωσης που έχει αφορµή βεβαίως και αιτία την υπο-
χρηµατοδότηση, όπως πάρα πολύ καλά γνωρίζετε κι εσείς.

Όταν εµείς µιλάµε λοιπόν για την κυβερνητική συνέχεια ανά-
µεσα στη Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ ή και τον ΣΥΡΙΖΑ µε
τη Νέα Δηµοκρατία, αυτό ακριβώς εννοούµε. 

Όµως θα ήθελα να σας αναφέρω ορισµένα πολύ χαρακτηρι-
στικά παραδείγµατα ειδικά από το Κέντρο Αποκατάστασης στο
Άργος Ορεστικό, για να αντιληφθούµε το µέγεθος του προβλή-
µατος. 

Ξέρετε ότι εκεί µόνιµος φυσίατρος δεν υπάρχει στο κέντρο
αποκατάστασης και χρειάζεται να πηγαίνει δύο φορές την εβδο-
µάδα ένας φυσίατρος από το Αµύνταιο. Όµως η σύµβαση αυτού
του φυσιάτρου έληξε και από εδώ και πέρα στο Άργος Ορεστικό,
σε ένα κέντρο φυσικής ιατρικής φυσίατρος δεν υπάρχει. 

Παραπέρα, υπήρξε τις προηγούµενες µέρες ένα εξαιρετικά
σοβαρό περιστατικό αιµορραγίας ασθενούς. Ελλείψει γιατρού
λοιπόν υπήρχε πολύ σοβαρό πρόβληµα στην αντιµετώπιση. 

Η εικοσιτετράωρη λειτουργία του κέντρου δεν νοµίζω ότι µπο-

ρεί να γίνει µε το υπάρχον προσωπικό παρά το ότι οι εργαζόµενοι
εκεί, όπως και παντού -στην υγεία, την εκπαίδευση, σε όλους
τους τοµείς του δηµοσίου- νοµίζω ότι υπερβάλλουν εαυτούς, ει-
δικά στον τοµέα της υγείας, για να ανταποκριθούν στον ρόλο
τους.

Σας είπαµε και για τον κρίσιµο τοµέα της υποχρηµατοδότη-
σης, αλλά µε αφορµή αυτό θα ήθελα να σας θέσω, κύριε
Υπουργέ, γενικότερα το ζήτηµα αυτών των κέντρων αποκατάστα-
σης, στα οποία καταφεύγουν χιλιάδες συνάνθρωποί µας και συµ-
πολίτες µας.

Ξέρετε, εδώ στο Ίλιον, στο Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης λει-
τουργούν οι εκατόν τριάντα από τις διακόσιες κλίνες που λει-
τουργεί το δηµόσιο σύστηµα υγείας στη χώρα µας. Την ίδια
στιγµή κι ενώ ο δηµόσιος τοµέας έχει διακόσια κρεβάτια αποκα-
τάστασης, ο ιδιωτικός τοµέας έχει φτάσει στα χίλια αυτή τη
στιγµή που µιλάµε. 

Σύµφωνα µε έρευνες επιστηµόνων που τις γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά, ο ελάχιστος αριθµός κρεβατιών που απαιτούνται στη
χώρα µας είναι τουλάχιστον δύο χιλιάδες. Καταλαβαίνουµε λοι-
πόν όλοι τι σηµαίνει υποστελέχωση, τι σηµαίνει αυτή η υπολει-
τουργία των δηµόσιων κέντρων αποκατάστασης, πώς ανοίγουν
το πεδίο, καλλιεργούν το έδαφος, αφήνουν τον χώρο έτσι ώστε
να αναπτυχθούν οι ιδιώτες οι οποίοι βεβαίως θα κερδοφορή-
σουν. Προς επίρρωση των παραπάνω, είναι χαρακτηριστική η κα-
τάσταση και στο Αµύνταιο και στο Κέντρο Αποκατάστασης στην
Αµφιλοχία.

Νοµίζουµε ότι είναι κρίµα, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά -και
απευθυνόµαστε και στους ανθρώπους που µας ακούν- σήµερα
σε αυτή την εποχή, µε την τεχνολογία να έχει φτάσει εκεί που
έχει φτάσει, µε τις δυνατότητες της επιστήµης να έχουν γιγαν-
τωθεί, να υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι δίνουν τα µαλλιά της κε-
φαλής τους -γιατί ξέρετε, όποιος βρεθεί σε αυτή την ανάγκη θα
δώσει ό,τι έχει και δεν έχει, προκειµένου να αποκαταστήσει την
υγεία του- για να µπορέσουν να έχουν αυτό το αγαθό -το κοινω-
νικό αγαθό λέµε εµείς- της αποκατάστασης της υγείας τους. Και
αυτή η πολιτική, η δική σας πολιτική, όπως και η προηγούµενη,
να τους το στερεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει η κ. Τε-

λιγιορίδου.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν είµαστε ικανοποιηµένοι από την απάντησή

σας. Είναι µια γενικόλογη απάντηση, η οποία λέει ότι θα λειτουρ-
γήσουνε χωρίς να µας λέτε ούτε τον τρόπο ούτε τον χρόνο. 

Κατά τη διάρκεια του κοινοβουλευτικού ελέγχου εκτιµώ ότι ο
υπεύθυνος της Κυβέρνησης πρέπει να δίνει συγκεκριµένες λύ-
σεις και όχι να αντιπολιτεύεται την Αντιπολίτευση. Φταίει, δη-
λαδή, η δική µας κυβέρνηση που για επτά µήνες δεν έχετε
δροµολογήσει λύση σε αυτό το πρόβληµα; Είναι η ανεπάρκεια
της δικής µας κυβέρνησης που εδώ και επτά µήνες δεν σας επι-
τρέπει να δώσετε λύση;

Στις 27 Φεβρουαρίου λήγουν οι συµβάσεις. Τι σκοπεύετε να
κάνετε στις 28 Φεβρουαρίου, που µπαίνει λουκέτο στο ΚΕΦΙΑΠ
του Άργους Ορεστικού; Δώσατε µόνος σας µια απάντηση για το
πώς χειρίστηκε η Κυβέρνηση ανάλογο πρόγραµµα του ΟΑΕΔ για
τα νοσοκοµεία. Γιατί εδώ, λοιπόν, υπάρχουν δύο µέτρα και δύο
σταθµά και δεν κάνετε το ανάλογο για το ΚΕΦΙΑΠ; Οι πόροι στο
πρόγραµµα του ΟΑΕΔ υπάρχουν; Γιατί, λοιπόν, δεν τους αξιο-
ποιείτε και δεν προχωράτε, έστω σε αυτή τη λύση, που προκύ-
πτει λόγω της αναγκαιότητας της τελευταίας στιγµής και στη
συνέχεια, να δούµε πώς θα λυθεί µόνιµα το πρόβληµα;

Πότε, λοιπόν, σκοπεύετε να το λύσετε; Θέλουµε σαφείς απαν-
τήσεις. Το κέντρο αυτό εξυπηρετεί τις ανάγκες ανθρώπων που
πραγµατικά το έχουν ανάγκη. Κατηγορήσατε την προηγούµενη
δική µας κυβέρνηση, ενώ εµείς ήµασταν αυτοί που κλείσαµε τον
κύκλο της απαξίωσης αυτών των δοµών και δώσαµε τη δυνατό-
τητα στους πολίτες, που πραγµατικά δεν µπορούν να αντιµετω-
πίσουν τη µετανοσοκοµειακή τους φροντίδα σε ιδιωτικά κέντρα
µε δυσβάσταχτο κόστος, να έχουν την παροχή της δηµόσιας
υγείας.

Είναι συνταγµατική επιταγή οι άνθρωποι που έχουν ανάγκη, να
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έχουν την προστασία και τη βοήθεια της πολιτείας. Οι ασθενείς
δεν είναι πελάτες για ιδιωτικά κέντρα. Πρέπει άµεσα να δώσετε
λύσεις. Δεν έχετε χρόνο, έχετε όµως υποχρέωση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αγαπητή µου Ολυµ-

πία, εγώ, ως γιατρός, θα συµφωνήσω µαζί σου, αλλά και τεσσε-
ράµισι χρόνια ήταν αρκετά…

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Το ανοίξαµε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να στελεχωθεί µε µό-

νιµες θέσεις, οπότε σήµερα ούτε ο φίλος µου, ο Γιάννης, θα ήταν
εδώ ούτε εσύ για να κάνετε ερώτηση. Δεν το κάνατε.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Γνωρίζετε, όµως, κύριε Πρόεδρε,
ότι υπήρχε η ρήτρα «ένα προς πέντε», που τώρα δεν υπάρχει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει.
Κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Τελιγιορίδου, κύριε Δελή, λυπάµαι, αλλά µάλλον δεν

έγινα αντιληπτός. Θέλω να είµαι ξεκάθαρος. Στις 28 Φεβρουα-
ρίου που θα έχουν λήξει οι συµβάσεις, το Κέντρο στο Άργος
Ορεστικό θα συνεχίσει να λειτουργεί, όπως λειτουργούσε πριν
έρθουν αυτοί οι συµβασιούχοι.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Χωρίς κλειστή λειτουργία, δηλαδή.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Υπήρ-

χαν περιστατικά εκεί πέρα, απλώς αυξήθηκαν τα περιστατικά της
κλειστής νοσηλείας…

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Μισό λεπτό, κύριε Υπουργέ.
Δεν θέλω να κάνω αντιπολίτευση, αλλά λειτουργούσε ανοιχτή

λειτουργία, όχι εικοσιτετράωρη.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Λοι-

πόν, αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε µπροστά σε µια συγκεκριµένη
κατάσταση που αντιµετωπίζουµε. Επειδή αναφερθήκατε στον
ΟΑΕΔ, εµείς δώσαµε τη µάχη και διασφαλίσαµε, όπως είπα και
στην πρωτολογία µου, τους τέσσερις χιλιάδες συµβασιούχους
στον ΟΑΕΔ, διότι υπήρχαν χρήµατα στο πρόγραµµα διαθέσιµα.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Και σε αυτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Δεν

υπάρχουν πόροι.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Υπάρχουν.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Εάν

υπήρχαν, λέτε εµείς να τους αφήναµε στον δρόµο; Δεν ξέρετε.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Υπάρχουν.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας

λέω ότι δεν υπάρχουν πόροι.
Από εκεί και πέρα, σας είπα ότι τα κέντρα φυσικής ιατρικής και

αποκατάστασης θα συνεχίσουν να λειτουργούν. Θα τα ενισχύ-
σουµε µε µόνιµες λύσεις, προκηρύσσοντας θέση και βεβαίως,
µπορούµε και µε επικουρικό προσωπικό να αυξήσουµε τη δρα-
στηριότητά τους αυτή. Σε καµµία περίπτωση δεν θα αφήσουµε
τους ασθενείς ακάλυπτους. Πρώτος το είπα εγώ.

Κύριε Δελή, επειδή µιλήσατε πάλι για δεσµεύσεις και ευχολό-
για, όλοι από το αποτέλεσµα κρίνονται. Θα ήθελα, παρακαλώ, να
µη µας συγκρίνετε µε την προηγούµενη κυβέρνηση, διότι ο ελ-
ληνικός λαός την έστειλε στην αντιπολίτευση.

Βεβαίως, υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την αποκατά-
σταση, ένα συνολικό πακέτο παροχής, έτσι ώστε να αναβαθµί-
σουµε τις παρεχόµενες υπηρεσίες υγείας και ο πολίτης να έχει
πρόσβαση σε αυτό το δηµόσιο αγαθό χωρίς να επιβαρύνεται µε
επιπλέον κόστος, διότι πραγµατικά θα πρέπει να υπάρχουν δη-
µόσιες υπηρεσίες αποκατάστασης. Όπως είπα και στην αρχή,
δυστυχώς ο δηµόσιος τοµέας απουσιάζει σε µεγάλο βαθµό απ’
αυτές τις υπηρεσίες. 

Εποµένως διασφαλίζουµε τη λειτουργία των ΚΕΦΙΑΠ, έτσι
ώστε ο κάθε ασθενής να υποστηρίζεται ουσιαστικά και να λαµ-
βάνει ουσιαστικές και αποτελεσµατικές υπηρεσίες φυσικής ια-
τρικής και αποκατάστασης.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.18’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 24
Φεβρουαρίου 2020 και ώρα 14.00’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που θα διανεµηθεί και β) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων.

10166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


